

## MANIFESTACIONES EN ITALIA EN PRO DE LA GUERRA

# Los rusos se concentran á orillas del San

## PROSIGUE LA BATALLA DEL ARTOIS

### LENS

Los franceses tratan, con sus operaciones del Artois, de reconquistar el país negro, la región hollera que perdieron en el sangriento prólogo de la batalla de Flandes. Los alemanes, que han fortificado la comarca de manera formidable, resisten á la desesperada. Probablemente enviarán refuerzos con toda prontitud. Mas si al hacerlo desguarnecen parcialmente otros sectores de su inmensa línea, se expondrán á que Joffre, informado de ello por sus aviadores, haga otra concentración y se aproveche de su debilidad, obteniendo algún nuevo éxito.

Lens, bastión avanzado de ese centro estratégico alemán en el Norte de Francia, que es Douai, se cubre, al Occidente, con una serie de defensas de campaña, completadas por obras permanentes que disponen de numerosa artillería. Morteros, cañones de 210 y de 155, piezas ligeras de 77, ametralladoras, lanzabombas, protegen con sus fuegos de corto y largo alcance el flanco Oeste de la capital del país negro. El grupo de La Bassée se enlaza al Sur, en Loos, con el de Lens. Entre Loos y Hulloch hay una pequeña solución de continuidad. No queremos decir que entre ambos pueblos no haya trincheras alemanas. Pero allí, la topografía del terreno es favorable para una penetración en cuña. No nos asombraría que una columna salida de Vermeles se aproximara sin demasiadas pérdidas á Pont-à-Vendin, sobre el canal de Douai á Lille.

El ataque francés ha comenzado en tres puntos, que son: al Norte, sobre Loos; en el centro, sobre el triángulo Ablain-Saint Nazaire, Carency-Souchez; al Sur, contra los pueblos La Targette y Neuville Saint Vaast, situado el primero en la carretera Arras-Bethune y el segundo en la carretera Arras-Lens. Dicho ataque ha progresado algo, aunque no mucho, en Loos, y ha sido seguido de verdaderos éxitos importantes en el triángulo Ablain-Carency-Souchez y en el Sur.

Han llegado los franceses al sector medio de la línea férrea Arras-Lens, que poseen en su parte meridional? Si no han llegado están muy cerca. Tal vez á uno ó dos kilómetros de distancia. Lo cierto es que se van acercando á Lens, y que si los alemanes no consiguen, en una contraofensiva, echarles del terreno conquistado desde el día 9 de mayo, la guarnición de la metrópoli de la región hollera del Norte de Francia correrá serios peligros.

Por eso creemos que á la fase actual de la batalla del Artois, flujo de los aliados, seguirá una brusca é impetuosa embestida teutona, efectuada en grandes masas y apoyada por docenas de baterías de mucho calibre y quizá por nubes de gases asfixiantes.

Un observador, colocado en la altura de Notre Dame de Lorette, podría contemplar cómodamente todo el campo de batalla. Vería á su izquierda la depresión de Noulette y luego, á cinco kilómetros al Norte, las minas de Bully-Grenay, á cinco kilómetros al Este, las de Lievin, y una legua más allá de Lievin, los tejados de Lens. A su derecha tendría el espón Sudeste de la colina de Notre Dame de Lorette, con sus flancos cortados por barrancos, y el pueblo de Ablain en una de éstas, el valle del Carency y los burges de Carency y Souchez, al Oeste y al Este del río.

Los comunicados alemanes y franceses permiten formarse una idea de cómo han sucedido las cosas en el aludido triángulo. Los germanos, según se sabe, eran dueños de la colina principal, de 165 metros de altura, y del espón Sudeste. También lo eran de los tres pueblos de Carency, Souchez y Ablain-Saint Nazaire. El todo constituía un grupo de posiciones verdaderamente poderoso, un refugio enorme de expugnación difícilísima. Una división entera, ó sea veinte mil hombres, con toda clase de elementos de resistencia, había recibido orden de mantenerse allí. Los franceses, en enero y febrero, se fueron aproximando por medio de trabajos de zapa. A mediados de marzo tomaron el espón principal y los tres pueblos. Y un Cuerpo de ejército ha dado el asalto á ese conjunto de posiciones. Sólo Souchez sigue en manos de los alemanes cuando escribimos estas líneas.

No hemos extendido en todos estos detalles porque la lucha del Artois es tan sintomática como la invernal de Champaña. Poco a poco va precisándose el plan de Joffre. El generalísimo de la República no dilapidará el esfuerzo de sus soldados. Ni una sola de las operaciones tácticas que éstos ejecutan deja tener importancia ni de contribuir, en más ó menos escala, á la preparación de las futuras ofensivas.

Es indudable que el comienzo de la batalla del Artois ha consistido en un bombardeo que ha destruido las trincheras, fortines y

baterías de los defensores, y cuando avanzó la Infantería, aquellos, no obstante su admirable obstinación, fueron arrollados y deshechos.

¡Proyectiles! Eso es lo que piden á sus Gobiernos Joffre y French. Cada disparo de cañón economiza la vida de un combatiente. Los avances de la Infantería son un desastre cuando no les precede un derroche de ardiente metal. Esta guerra será ganada, á la postre, más que por aquellos que tengan más hombres, por quienes puedan gastar proyectiles indefinidamente y renovar su artillería á medida que se vaya deteriorando. El problema de la victoria ó la derrota es un problema de química y mecánica. Y ha de ser resuelto, no en los frentes donde se exterminan, rabiosos, los soldados, sino en las ciudades donde miles y miles de obreros trabajan afanosamente, fundiendo y montando los terribles artefactos que han de enviar la muerte al enemigo...

### En el Senado francés

#### Habla el ministro de Hacienda.

PARIS, 14. El Senado ha aprobado el proyecto votado por la Cámara extendiendo el límite de emisión de bonos del Tesoro y de la Defensa nacional.

El ministro de Hacienda, M. Ribot, sostuvo el proyecto, renovando las explicaciones sobre las condiciones del acuerdo financiero francoinglés.

M. Ribot concluyó diciendo: «Con la prolongación de la guerra, las dificultades financieras aumentan; pero eso no nos asusta, y no nos dejaremos acobardar ni abatir.

Para disipar, si fuera necesario, toda preocupación no bastaría volver los ojos hacia nuestros ejércitos, que dan un hermoso ejemplo de valor y de virilidad. (Aplausos prolongados.)

La opinión del mundo está unánime con nosotros y contra los autores de crímenes abominables, cometidos en nombre de la razón.

La impunidad de que disfrutaban hasta ahora esos crímenes no será eterna; triunfaremos de todas las dificultades, y así seremos dignos de nuestro país, que quiere que no nos dejemos detener por ningún obstáculo y que vayamos hasta el final, hasta la terminación feliz de la lucha formidable que nos fué impuesta. (Aplausos.) El Senado en pie aclamó al ministro de Hacienda.)

### La actitud de Italia

#### La Cámara, asaltada.

ROMA, 14. Manifestaciones intervencionistas muy violentas han estallado en varios barrios de Roma y en todas las grandes poblaciones de Italia.

En la plaza de Montecitorio, los manifestantes han penetrado en la Cámara de los Diputados, rompiendo los cristales, las puertas y los muebles.

Los diputados intervencionistas tuvieron que arregar á la muchedumbre, que se apaciguó.

#### Siguen las consultas.

El Sr. Salandra, recibido por el Rey, ha indicado al Sr. Giolitti para el nuevo Gabinete.

El Rey continuará su consulta mañana.

#### Simpatías por Salandra.

ROMA, 14. Se han verificado manifestaciones intervencionistas de simpatía á Salandra en las siguientes poblaciones: Bolonia, Florencia, Nápoles, Génova, Venecia y Turin.

No han ocurrido en el transcurso de ellas incidentes importantes.

#### ¿Mancora? ¿Otra vez Salandra?

ROMA, 14. El Sr. Mancora conferenció á las seis y media de la tarde con el Presidente dimisionario, Sr. Salandra.

Según *La Tribuna*, se le encargará á Mancora de formar Gobierno.

El *Giornale d'Italia* dice por el contrario que es posible que Salandra siga en el Poder con todo el Gabinete dimisionario.

El pueblo en las calles.—Nuevos detalles de los sucesos.

ROMA, 15. Los sucesos de ayer, en Roma y en toda Italia, han sido muy graves.

Los miles de manifestantes que asaltaron la Cámara de diputados querían linchar á varios diputados giolittistas que en la misma hablaban.

Estos debieron declararse, ante la enfurecida muchedumbre, partidarios de la guerra. Todo el comercio de Roma cerró de grado ó por fuerza.

En los cafés hubo verdaderos mítines, que terminaban con gritos de: «¡Muera Austria!» Los mueras á Giolitti y á los traidores se oyeron en Roma durante todo el día, profiriéndose por personas de todas las clases sociales.

Los socialistas están muy divididos. La mayoría es partidaria de la guerra.

Los incondicionales de Turati son los únicos que se ponen á ella.

En Milán hubo choques sangrientos entre

neutralistas é intervencionistas, resultando varios muertos y heridos.

Témese que hoy se reproduzcan los sucesos en dicha capital, con motivo del entierro del socialista neutralista Gadda, muerto á tiros y puñaladas por los partidarios de la guerra con alemanes y austriacos.

Los comerciantes alemanes y austriacos, que ayer vieron sus tiendas apedreadas y asaltadas por la muchedumbre, se han quejado á Bülow.

El diputado católico Erzberger, que es alemán, y ha venido á ayudar á Bülow en sus gestiones, fué atacado por un grupo cuando iba en automóvil.

Tuvo que abandonar éste y salir corriendo. Gracias á la Policía no fué linchado.

Costó igualmente gran trabajo á la fuerza pública impedir el asalto de las Embajadas de Alemania y Austria.

Hoy Roma ha aparecido ocupada militarmente; pero se teme que el motín se reproduzca.

La mayoría de la Prensa es intervencionista.

Algunos periódicos austrófilos amenazan con la revolución y la proclamación de la República.

#### ¿Seguirá Salandra?

ROMA, 15. Se asegura que seguirá Salandra, porque Giolitti se ha negado á formar Gobierno y porque el Rey teme que si se opone resueltamente á la intervención, la opinión pública excitarse más todavía.

La expectación es muy grande.

#### Comunicado ruso

##### Prisionero austroaleman.

PETROGRADO, 14. Comunicado del gran Estado Mayor:

«En la región de Chavli, el combate se desarrolló favorablemente para los rusos; hoy cogimos 1.000 prisioneros y nueve ametralladoras.

En la Galitzia occidental, la intensidad de los combates disminuyó.

El día 10 del corriente, los rusos se reconcentraron en el río San.

Los austriacos evacuaron el día 11 las posiciones situadas entre Bystritza y la frontera rumana, replegándose rápidamente hasta más allá del Pruth.

La persecución energética de los moscovitas continúa en condiciones muy favorables para los rusos, que hacen numerosos prisioneros.»

#### La ofensiva francesa

##### Comunicado oficial.

PARIS, 14. Comunicado oficial de las once de la noche:

«En el Norte de Arras el estado del terreno ha hecho difíciles las acciones; sin embargo, nuestra ofensiva ha continuado.

En el Sudoeste de Angres hemos atacado á caballo en la carretera de Aix les Noulettés á Souchez, tomando al Norte de esta carretera una fuerte trinchera alemana de un kilómetro de frente; al Sur de la carretera un bosque organizado, y detrás de este bosque una trinchera de segunda línea; en el terreno han sido hallados 400 cadáveres alemanes.

Más al Sur hemos perseguido limpiando las pendientes del Este y del Sur de Lorette.

En Neuville Saint Waast, hemos tomado nuevas casas.

Según testimonio de los prisioneros, nuestra artillería ha causado al enemigo pérdidas en extremo fuertes.

El número de oficiales hechos prisioneros desde el domingo, es el de un centenar; el de los cañones tomados, 20; de ellos 8 piezas pesadas.

Además hemos capturado 100 ametralladoras y lanzabombas.

Los alemanes han atacado esta mañana el bosque de Ailly; después de haber entrado momentáneamente en nuestra primera línea, han sido echados, mediante un contraataque, en el cual hemos hecho un centenar de prisioneros.

La jornada en el resto del frente ha transcurrido tranquila.»

#### Las operaciones de los rusos

##### La situación estratégica.

PARIS, 14. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado telegrafía lo siguiente:

«Después de una calma momentánea, la batalla del Vístula á los Cárpatos arreció en las jornadas del 8 y 9 de mayo.

cantidad de fuerzas en él acumuladas por el enemigo.

La operación del Vístula y de los Cárpatos será por esto sólo, aparte su desenlace, una de las más grandes batallas que se han librado desde el comienzo de la guerra.

Los austroalemanes han concentrado sobre este frente de 60 kilómetros casi la quinta parte de las fuerzas que tienen en el frente oriental, ó sea cerca de 13 divisiones y media.

La resistencia de los rusos ha sido heroica; durante los ocho primeros días sólo disponían de un ejército, y no completo, para hacer frente á los seis Cuerpos austroalemanes.

A pesar de ello, les causaron pérdidas enormes.

El retroceso de nuestros aliados no debe inquietarnos, y ha sido motivado por las razones que dan los diarios rusos y que reflejan toda la verdad:

«En atención—dicen—á la ventaja de que disponen nuestros enemigos, por la fuerza de sus medios de comunicación con las líneas principales de Silesia, mientras que nosotros estamos tan alejados de las nuestras, las tropas rusas han considerado conveniente replegarse sobre las segundas líneas de defensa, á fin de ganar tiempo y entrar en contacto con nuestros principales Cuerpos de reserva para llegar así á la concentración de las fuerzas necesarias.»

#### En el Norte del Niemen.

PETROGRADO, 14. Conócense ya detalles complementarios del combate que se libró anteayer en los parajes de Rossien.

Apretados por la parte de Mitau al Norte, por la de Poniéveje al Este, y por la de Kovno al Sur, los alemanes habían concentrado, cerca de la estación de Jeimy, sus fuerzas, compuestas de una división de Caballería bávara y del quinto regimiento de Granaderos de la Guardia Prusiana.

Esperaban dar la vuelta á Kovno para ir á ocupar, por retaguardia, el paso del río Vístula y la vía férrea Kovno-Vilna.

El vigoroso ataque de la Caballería rusa, el 8 de mayo, los echó de Jeimy. Durante la jornada del 8 fueron perseguidos en una longitud de 50 verstas, pasaron por Chaty y fueron alcanzados por los rusos el 9 por la mañana en Krokínof, sobre el río Nerada, donde sufrieron una dura derrota.

Actualmente los alemanes se están concentrando de nuevo en las orillas del Dubissa.

La llegada de contingentes de Infantería alemana para sostener á la Caballería, hace suponer que las operaciones alrededor de Thauli, Rossien y la región costera durarán aun algún tiempo.

#### Las fuerzas austroalemanas.

PETROGRADO, 14. Comunican oficialmente á la Prensa rusa la distribución de las fuerzas enemigas en el frente oriental.

Según estos informes, el frente ruso recibió al comienzo de las hostilidades las tres cuartas partes de las fuerzas austrohúngaras, una novena parte del ejército activo alemán y la mitad del ejército de reserva.

A estas fuerzas se juntaron luego ocho divisiones austriacas, retiradas del frente serbio.

Los alemanes transportaron también del frente occidental veinte divisiones de Infantería y nueve de Caballería.

Los rusos aseguran que ninguna de estas unidades ha vuelto al frente francés.

Según estos datos, Rusia tendría ahora delante la casi totalidad del ejército austrohúngaro, toda la Caballería alemana, un tercio, por lo menos, de las fuerzas activas de Alemania y la mitad de la «landwehr» y del «landsturm».

#### Nota oficial rusa.

PETROGRADO, 14. En los combates entre el Vístula y los Cárpatos del 8 al 9 de mayo, en un frente de 55 verstas, de Velepóle á Novotanc, los alemanes proyectaron romper el frente ruso.

Siete divisiones escogidas debían abrir una brecha en las líneas rusas, en la dirección de Krosno, en una extensión de 20 verstas.

Ocho días después del principio de la operación, el frente general se extendía unas 60 verstas y nuestros enemigos habían reunido las tres cuartas partes del ejército austriaco, la novena parte de todas las fuerzas alemanas y la mitad de los contingentes de la segunda reserva, más ocho divisiones austriacas, traídas del frente serbio, y otras de formación reciente.

Además, del frente Oeste habían sido llevadas veinte divisiones de Infantería, ocho de formación nueva y nueve divisiones de Caballería.

Por nuestra parte, sólo uno de nuestros ejércitos participaba en la acción principal.

Los alemanes no obtuvieron ningún éxito táctico.

Nuestra reserva cargó por la parte de Yarmier sobre el flanco enemigo y permitió á nuestro ejército ocupar una posición más ventajosa.

Nuestro ejército ha recibido luego importantes refuerzos y está ahora pronto á obtener un buen desquite.

Las pérdidas del enemigo pasaron de cien mil hombres.

Hay que hacer notar que cuando nuestras tropas ocupaban los sectores montañosos que el enemigo posee hoy, estos sectores eran considerados por los comunicados enemigos como sin importancia.

#### En la Bukovina.

PETROGRADO, 15. Los rusos, que han pasado el Dniester, continúan avanzando rápidamente sobre Czernowitz y Kolomen.

Si los austroalemanes no envían refuerzos inmediatamente, perderán la Bukovina en menos de ocho días.

#### La lucha en Francia y Bélgica

##### Informes de corresponsales ingleses.

LONDRES, 14. He aquí algunas de las noticias que envían á sus periódicos los corresponsales de guerra ingleses en Francia y Bélgica:

«La gran batalla sigue un desenvolvimiento que, de hora en hora, crece en amplitud. Ipres está actualmente en un cinturón de hierro.

Todos los caminos están acribillados por los obuses.

En la línea inglesa, las trincheras han sido tan castigadas por el fuego enemigo, que los ocupantes prefieren buscar abrigo en los agujeros hechos por los obuses.

La precisión de la artillería alemana en este punto fué tan notable, como calurosa la acción de los asaltantes.

Sin embargo, á pesar de todos los esfuerzos, sus ambiciones quedaron defraudadas.

Las pérdidas inglesas, bajo el fuego de tan colosal concentración de cañones, han sido grandes; pero la Infantería alemana ha resultado inferior en todos sus ataques.

Los ingleses han procedido en sus avances con regularidad.

Importantes refuerzos alemanes han sido enviados desde las poblaciones francesas actualmente ocupadas por ellos y han ocupado fuertes posiciones en la cresta de Aubers.

En Blangy, al Este de Arras, los ingleses han hecho muchos prisioneros.

Desde los comienzos de la guerra, nunca los ingleses han hablado con más admiración de la eficacia de los cañones franceses y de la ciencia de los artilleros.

Repito que esta batalla será tan costosa como inquietante, y que á pesar de su importancia actual, no ha adquirido todavía su máximo de intensidad.

¡Hombres y municiones pronto! Es la orden que hay que dar actualmente, declara un corresponsal inglés, dirigiéndose á sus conciudadanos.

Los alemanes colocan tropas y se esfuerzan en anular nuestro avance por las colinas del Artois, con un contraataque más al Norte.

Una viva emoción se produjo entre Loos y Hulloch, donde los alemanes recibieron refuerzos y artillería gruesa, procedente de Pont-à-Vendin, atacando con gran vigor.

Obuses de gran calibre caen continuamente sobre Bully, Greny y las partes inmediatas. Nuestra línea, sin embargo, no se ha debilitado por este ataque, habiendo que lamentar, sin embargo, el que no hayamos podido progresar entre Hulloch y Lievin, como lo hemos hecho entre Carency y Neuville.»

#### Informes holandeses.

AMSTERDAM, 14. El corresponsal del *Telegraaf* en Courtrai dice que la situación es insostenible para los habitantes de Menin, Wevelghem, Bisseghem, Courtrai, Leuvelde y otros pueblos situados cerca del frente.

La intensidad de la batalla que se libra alrededor de Ipres es grandísima.

Las pérdidas sufridas por los alemanes son incalculables.

A consecuencia del último bombardeo de Ipres muchos habitantes de Menin y hasta de Tourcoing, han huido hacia Courtrai, que es actualmente una ciudad militar.

Los almacenes están transformados en cuerdas, y todos los árboles que había en la carretera han sido cortados.

Según el mismo corresponsal, la cárcel de Brujas está ocupada por 300 ó 400 presos civiles, hombres y mujeres, condenados á penas de once días á tres meses.

Los daños causados en Zeebrugge son importantes. Todas las casas situadas al Este del canal marítimo y al Norte de la estación han sido destruídas, y los alemanes, por su parte, han hecho saltar un monumento que había, para evitar ese punto de resistencia.

A consecuencia de una explosión de mina, el dique de noche, en Dainberghie, ha quedado estropeado.

En Ostende muchas bombas, lanzadas por los aviadores aliados sobre los edificios militares, han producido grandes daños.

Durante el último bombardeo, la iglesia de Doesinghe, frente á Ipres, ha recibido cuarenta y dos obuses durante una hora.

#### Relato del «Testigo ocular».

LONDRES, 14. «Desde el 6 de mayo, los combates alrededor de Ipres no han cesado. Las operaciones han continuado desde el domingo por la mañana en las dos secciones

del frente entre Ipres y Arras, las cuales, aunque se producen en puntos separados, tienen, sin embargo, entre sí cierta relación.

El jueves 6 de mayo fué el día más tranquilo desde hace algún tiempo. En los alrededores de Ipres, la artillería alemana es menos activa; nuestros cañones, por el contrario, han realizado buena tarea. Más al Sur, en el saliente que se encuentra al Nordeste de la colina 60, hemos recuperado otra trinchera durante la noche.

El viernes fué también un día relativamente tranquilo. Pero fué de una tranquilidad temporal, como la que precede a la tempestad.

El sábado por la mañana, muy temprano, hubo evidentes manifestaciones de que los alemanes preparaban un poderoso ataque contra aquellas de nuestras líneas que se desarrollan en la dirección del Este y del Nordeste de Ipres, porque concentraron masas de infantería bajo la protección de un violento fuego de cañón; a las diez de la mañana se empeñó la batalla en seguida. En este momento, los alemanes atacaron nuestra línea partiendo del camino de Ipres a Poelcapelle hasta una distancia de la gran ruta de Menin. Lo hicieron con la evidente intención de ocupar nuestras posiciones en la totalidad de este sector para poder romper nuestro frente cerca del camino de hierro de Ipres a Roulers, al Norte y al Sur del cual realizamos sus ataques más vigorosos.

Bajo esta presión, nuestro frente se vio penetrado en algunos puntos cerca de Frezenberg. A las cuatro y media de la tarde hicimos un contraataque, entre el camino de Zonnebeke y la línea férrea con objeto de recuperar el terreno perdido. Nuestro avance fué realizado con bravura extraordinaria; pero, sin embargo, fué largo tiempo detenido por las ametralladoras enemigas.

Durante este tiempo, a las cuatro y cuarto el enemigo lanzó otro ataque á través de los bosques situados al Sur del camino de Menin; en este momento, los alemanes amenazaron nuestra izquierda al Norte de Ipres con el envío de importantes masas de tropas de refresco.

Es imposible decir exactamente á qué hora fué rota nuestra línea por diferentes puntos; pero es cierto que un instante la infantería enemiga se filtró á través de nuestras líneas á lo largo del camino de Poelcapelle y que avanzó hasta Wietje. Hacia las nueve fue igualmente abierta una brecha bastante importante en nuestro frente cerca de Frezenberg, en donde habían conseguido penetrar algunos contingentes enemigos.

Sin tardanza se organizaron contraataques en los dos sitios.

Uno de estos contraataques, organizado cerca de la una de la madrugada, fué de un resultado extraordinariamente feliz. Nuestras tropas arrojaron al enemigo de Wietje á bayonetas, dejando las calles de la aldea sembradas de cadáveres. Llevado más lejos el contraataque, nuestras fuerzas lograron recuperar la mayor parte del terreno al Norte de este punto.

El domingo por la tarde, la batalla adquirió su máxima intensidad. Bajo la protección de un fuego violentísimo de artillería, los alemanes se lanzaron, en más de cinco ataques separados, contra el frente Este del saliente que nosotros ocupábamos. Al Norte y al Noroeste no fueron sus ataques tan vigorosos como al Sur de la ruta de Menin, en donde el combate fué singularmente encarnizado. En esta última dirección, grandes masas de infantería se arrojaron contra nuestras líneas con verdadero encarnizamiento, y no fueron rechazadas hasta después de haber sufrido horribles estragos.

En un lugar al Norte de la ciudad desembocaba de un bosque un grupo de quinientos hombres, de los cuales ni uno solo consiguió escapar.

En otros puntos del frente, nuestra acción se limitó á combates de artillería, que desde el primer momento produjeron buenos resultados. Las comunicaciones laterales del enemigo estaban sometidas á un fuego tan intenso y tan preciso, que en ciertos sitios todo movimiento les fué impracticable durante todo el día. En otro lugar frente á frente de nuestro centro fué destruido por un disparo un convoy de municiones, derribando seis camiones automóviles y haciendo estallar á dos de ellos.

Avanzando por nuestro centro hemos hecho saltar dos minas, que han causado daños considerables en las obras de defensa del enemigo.»

Lo que dice el «Times».

LONDRES, 14. El corresponsal especial del «Times» en el Norte de Francia, en un cablegrama da los detalles siguientes acerca del combate en el frente inglés:

«Desde hace poco tiempo hay una tregua en la batalla del Norte. De Arras al mar se han librado, por lo menos, tres batallas terribles, que en otros tiempos hubiesen decidido la suerte de las naciones.

Hoy no son más que incidentes. Sea cual sea el resultado, amigos y enemigos se hallan igualmente obligados, al cabo de unos cuantos días de lucha, á suspender el combate.

Es necesario consolidar el terreno ganado, llenar los huecos de los soldados fuera de combate, reponer las provisiones y las municiones.

Necesítase también tiempo para recoger los muertos y transportar los heridos desde el campo de batalla.

El primer hecho que se impone á la consideración es que las pérdidas han sido esta vez muy grandes, tanto de nuestra parte como de parte de los enemigos.

Si se estudia el conjunto del frente Norte, los aliados tienen poderosas razones para felicitarse y para tener confianza en el porvenir.

Los ataques furiosos y circunscritos realizados por los alemanes contra las líneas inglesas han sido todos rechazados, y rechazados después de hacer en ellos una espantosa carnicería.

Nosotros podemos someter las líneas alemanas á una vigorosa presión y obligarlas á mantener en esa región fuerzas considerables para defender sus posiciones.

El resalto de la cumbre de Aubers por las tropas inglesas fué realizado bajo un fuego terrible y contra masas formidables.

Nuestros soldados lucharon como héroes. Refuerzos considerables alemanes se enviaron desde Lille; pero fueron rechazados tras un combate encarnizado.

Nosotros nos apoderamos de la cumbre de Aubers y allí nos mantenemos.»

En los Dardanelos

Sigue la lucha.

ATENAS, 15. Sigue el avance metódico de los aliados en la península de Gallipoli. Los turcos van evacuando lentamente sus trincheras y se concentran entre Gallipoli y Midos, donde se librará la batalla decisiva.

El Queen Elisabeth continúa bombardeando desde el golfo de Saros las posiciones otomanas de la angostura.

Alemania por dentro

Falta de viveres.

AMSTERDAM, 14. Un neutral que regresa de Alemania, acerca de la crisis económica por que atraviesa dicha nación, manifiesta que los alemanes son muy disciplinados y soportan todo cuanto se les manda.

Pero los diez mandamientos del tiempo de guerra, fijados en todos los vagones, demuestran que á pesar de todas las afirmaciones en contrario, Alemania carece de viveres, y esa falta se hará sentir más y más cada día.

Los 250 granos de pan negro y duro no son suficientes.

Y aún llegará momento todavía en que habrá que disminuir esa ración.

También faltan patatas, y si la cosecha no es buena, el alemán, que tanto gusta de ella, se verá privado de comerla.

Sobre todo, lo más que necesita Alemania son grasas, manteca y aceite.

Los comerciantes holandeses que hacen el tráfico de tocino, de salchichas, etc., están haciéndose de oro.

No hay cobre en Alemania, y todo el mundo lo sabe. El caucho falta en absoluto.

La dimisión del Gobierno italiano

Salandra en el Quirinal.

ROMA, 14. Tan pronto terminó el Consejo de Ministros, el Sr. Salandra se trasladó al Quirinal, conferenciando largamente con el Soberano.

Se da por seguro que está muy cercana la adopción de gravísimas medidas.

Crisis total.

ROMA, 14. La Agencia Stefani ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo de Ministros, teniendo en cuenta que, por lo que se refiere á las líneas directivas del Gobierno en la política internacional, existe de modo evidente entre los partidos constitucionales la falta de concordia que sería menester en atención á la gravedad del momento actual, ha acordado en reunión celebrada esta tarde poner en manos del Monarca la dimisión en pleno del Gabinete.

Su Majestad, en vista de esta dimisión colectiva, se halla ahora deliberando para tomar acuerdos.»

Confirmación oficial.

ROMA, 14. Una nota oficial confirma la dimisión del Gabinete.

El Rey consultará hoy á las personalidades políticas.

Las consultas.

ROMA, 14. El Rey ha recibido hoy á los Presidentes de la Cámara y del Senado y al ex Presidente del Consejo Sr. Giolitti.

Bolsa de Londres

El Exterior.

LONDRES, 14. El Exterior no se ha cotizado en Bolsa.

La campaña de Rusia

Ataques rechazados.

PETROGRADO, 14. En la región de Charli hemos rechazado cinco violentos ataques, haciéndose al enemigo varios centenares de prisioneros y tomándosele cinco cañones.

En la Galitzia occidental ha disminuido la violencia de los combates, y nuestras tropas progresan, de un modo continuo, en la orilla derecha del Dniester.

El día 11 rechazamos varios ataques en el frente de Obertyn á Horodenka, aniquilando á dos batallones y apresando á un tercero.

El enemigo flaquea y ha comenzado á retirarse desordenadamente, dejando en nuestro poder millares de prisioneros y material de guerra.

En la Cámara de los Lores

El servicio militar.

LONDRES, 14. Durante la sesión celebrada ayer por la Alta Cámara, lord Haldane declaró que los ingleses luchan en esta guerra por su propia existencia, y que por ello, si bien en el pueblo inglés ha dominado siempre el criterio de que el servicio militar sea exclusivamente voluntario, será menester, en vista de la imperiosa necesidad de las circunstancias, volver de tal acuerdo y modificar en este punto la legislación militar inglesa.

El Rey de Grecia, gravísimo

Su estado parece ser desesperado.

ROMA, 14. El Giornale d'Italia, en un despacho de Atenas, publica la noticia de que el Rey Constantino se halla gravísimamente enfermo.

El Monarca, que se encontraba desde hace algún tiempo muy delicado, sintióse enfermo hace dos días, agravándose repentinamente ayer, al extremo de que en la capital de Grecia circuló el rumor de que el estado del augusto enfermo era desesperado.

En las iglesias—termina diciendo esta información—se hacen rogativas por el Monarca.

El ejército serbio

Está reconstituido.

LONDRES, 14. En los Centros diplomáticos serbios se declara que el ejército de esta nación está reconstituido después de sus recientes esfuerzos, y su equipo está renovado.

El ejército está lleno de entusiasmo y dispuesto á hacer todo lo que se exija de él.

La intervención de Italia

Información alemana.

LONDRES, 14. Comunican oficiosamente de Berlín á Copenhague que se considera como una prueba de la intervención de Italia el hecho de haber realizado ésta con los aliados un empréstito de 125.000.000 de francos, de los cuales la primera entrega se hizo hace tiempo.

Otro mensaje de Berlín dice que en los Centros socialistas italianos se considera inminente la guerra.

En el frente ruso

Batallas en Galitzia.

MILAN, 14. De Petrogrado comunican que si bien hay tranquilidad relativa en el sector del Niemen, en la Galitzia occidental se libran batallas encarnizadas.

Los austroalemanes han concentrado fuerzas considerables y numerosa artillería, y han entablado combates violentos, que alcanzan al río San.

Esta operación no tiene, sin embargo, carácter decisivo, pues aunque los austroalemanes lograran llegar hasta el río San, serían rechazados por la ola rusa.

En la batalla de Dukla

Comportamiento heroico.

PETROGRADO, 14. Durante la batalla de Dukla la 48.ª división rusa vió cortada su retirada y en peligro de ser rodeada por fuerzas superiores.

El general reunió entonces á los oficiales y les explicó la situación, haciéndoles comprender que era necesario abrirse paso á cualquier precio.

Los oficiales ofrecieron proceder así antes de entregarse.

A la una de la mañana dieron una carga á la bayoneta y lograron romper la línea enemiga, facilitando así su unión con el resto del ejército ruso.

Intervención del Japón

Opinión favorable.

PETROGRADO, 14. De Tokio comunican al «Novoié Vremia» que desde hace tiempo se observa que la Prensa japonesa habla de la posibilidad de la intervención del Japón en el conflicto europeo.

Un diario habla de la conveniencia del envío inmediato á Europa de cuatro Cuerpos de ejército, no esperando para realizar esta idea más que la firma de un Tratado de alianza ofensiva y defensiva con las Potencias del Triple Acuerdo.

Otro diario desarrolla el mismo tema, haciendo notar que desde el comienzo de la guerra las relaciones entre el Japón y Rusia son cordiales, y la proyectada alianza entre los dos países no sería más que una pura fórmula diplomática.

Periodista condenado

En Salónica.

SALONICA, 14. El Sr. Rubén, director del diario Opinión, acusado de haber publicado un artículo injurioso para el Emperador de Alemania, ha sido condenado por el Tribunal correccional de Salónica al pago de una multa.

Esta decisión ha impresionado mucho á la Prensa y á la opinión, porque se asegura que él hace á instigaciones del cónsul alemán en Atenas.

Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 14. Bolsa, 3 por 100 francés, 72,25.—Exterior, 84,50.—Libras, 25,545 25,645.

Intento criminal fracasado

En Milán.

GINEBRA, 14. Un telegrama de Bellinzona dice que en el ferrocarril de Milán fueron recogidas varias bombas que se habían colocado para hacer saltar un tren militar.

Gracias á la vigilancia de un guardavía, fracasó el atentado.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 14. Comunicado oficial de las tres de la tarde.

La lluvia cae sin parar desde ayer mañana.

Esta noche hemos tomado, á pesar del terreno mojado y resbaladizo, varias trincheras alemanas al Sur y al Oeste de Souchez, y hemos mantenido en el resto del frente, desde Loos á Arras, todos nuestros avances de los días anteriores.

En el valle del Aisne hemos destruido cuatro blocaus alemanes y arrasado varias trincheras.

Ardides turcos

En el mar Negro.

PETROGRADO, 14. La aparición del Goeben sobre la costa rusa del mar Negro migo para que, mientras tanto, algunos barcos de la Marina mercante turca pudieran cargar carbón en las costas del Asia Menor; pero no pudieron realizarlo por haber advertido la maniobra la flota rusa.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

LONDRES (Estación del Almirantazgo), 14 (5 tarde). El general Botha, al ocupar con sus tropas Windhuk, capital del Africa alemana del Sudoeste, proclamó la ley marcial en la parte conquistada, y dirigió una orden á sus tropas, en la cual dijo que en circunstancias difíciles habían demostrado gran valor. Hizo resaltar la responsabilidad que tomaban al ocupar Windhuk y en quedar á su cuidado las mujeres y niños alemanes.

Expresó su plena confianza en que sus tropas llevarían á cabo con gran éxito la misión confiada á ellos, que para el Imperio y sus dominios es de la mayor importancia, pues se trata nada menos que de la ocupación total de toda la colonia alemana del Sudoeste de Africa.

TORRE EIFFEL (Paris), 14 (6 tarde). La Prensa de Nueva York publica íntegro el informe del Comité británico, presidido por lord Bryce, sobre las atrocidades alemanas.

El World dice que jamás en la historia de las guerras un historiador y una personalidad tan alta ha pronunciado una acusación tan grande y un juicio tan terrible contra una nación.

El Tribune dice que el nombre de lord Bryce, que firma el documento, basta para que sea de la más alta importancia.

El Sun dice que se repite el pillaje, los incendios, las matanzas, las violaciones y los horrores cometidos por Wallenstein y Tilly durante la guerra de los Treinta Años.

El Rey Jorge de Inglaterra acaba de firmar la anulación de la concesión de la Orden del Baño concedida al Kaiser, al Emperador Francisco José y al Rey de Wurtemberg, así como al Kronprinz, al Gran Duque de Hesse, al Príncipe Enrique de Prusia, al duque de Saxe-Coburgo-Gotha y al duque de Cumberland.

Lord Haldane, en la Cámara de los Lores, hizo ayer una importante declaración, prediciendo para Inglaterra la eventualidad de verse obligada á recurrir un día al servicio obligatorio.

El periódico Tijd, de Amsterdam, ha publicado detalles sobre la llegada y estancia del mariscal von der Goltz en la residencia del obispo de Lieja, M. Rutten. Este había protestado ante el mariscal alemán contra las atrocidades cometidas por los soldados alemanes con los curas de su diócesis, declarando que estos hechos constituyen una eterna vergüenza para la historia de Alemania, al que el mariscal ha contestado lo siguiente: «Nosotros seremos quienes escribiremos la Historia, porque seremos vencedores, y la victoria borra todo.»

CARNARVON, 14 (7 tarde). (Contiene noticias ya publicadas sobre la captura de Carency y Ablain.)

Según el corresponsal del Times, asciende á treinta mil el número de bajas sufridas durante los últimos días por los alemanes en las luchas entre Ipres y Arras, de las cuales diez mil en el frente británico.

También más hacia el Este, los franceses están atacando con gran éxito.

Es muy crítica la situación de Italia. Se anuncia la dimisión del Gabinete Salandra, á consecuencia de la cual ha vuelto á Roma el Sr. Giolitti, ex primer ministro y partidario de una política de «no intervención» en la guerra.

En Roma y otras ciudades han ocurrido desórdenes, siendo atacados los partidarios de la neutralidad.

POLDHU, 14 (11,30 noche). (Contiene el

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Y se llama?—interrumpió Aglaé.  
—¿Cómo! Es necesario que le diga su nombre y apellido?  
—Su nombre, al menos, sí, señor.  
—Cleopatra, es su nombre.  
—¡Ah!—dijo Aglaé.—¿No es la hija de un barón?  
—Justamente.  
—¿Del señor de la Ramponniere?  
—Eso es!—dijo el príncipe, sorprendido.  
—Continúe usted—dijo fríamente la sonámbula.  
—Se trata de lo siguiente—continuó el valaco.—He pedido la mano de esa joven, y aunque no me la han concedido inmediatamente, podía esperar conseguirla, cuando anoche, en un baile, he sorprendido una conversación, de la cual resulta

claramente que esa pobre joven ha sido engañada por un miserable.  
—¿Y persiste usted en casarse con ella?  
—Su padre, á quien he hablado, me ha dado explicaciones que prueban que Cleopatra ha sido engañada indignamente. Yo estaría dispuesto á perdonar esa falta; pero á condición de pedir cuentas al culpable y matarlo.  
—Lo comprendo. Pero ¿qué le ha dicho sobre eso el señor de la Ramponniere?  
—Me ha designado como culpable á un hombre que asegura que es inocente, el cual se niega á batirse conmigo.  
—¿Quién es?  
—El señor Devault.  
—¿Naturalmente! Como que no tiene nada que ver en ese asunto—exclamó la sonámbula.  
—Lo mismo que ha afirmado el señor Dubois, á quien he ido á pedirle que me sirviese de testigo.  
—¿Cómo! ¿Es á él á quien usted se ha dirigido para...?  
—Aglaé tuvo que hacer un gran esfuerzo para no reírse.  
—Sí—prosiguió el príncipe.—Y no he estado desahogado, puesto que conoce el nombre del infame seductor. Sólo que no ha querido decírmelo. He ahí la razón de haber venido aquí. ¿Puede usted hacerme saber ese nombre?  
—Aglaé reflexionó algunos instantes.  
—¿Qué daría usted por obtener ese informe?—preguntó.  
—Daría mil francos—contestó el valaco.  
—Es muy poco—dijo Aglaé con desdén.—Yo también conozco al verdadero

culpable; pero no puedo decirle su nombre sin que la necesidad de hacerlo esté claramente demostrada. ¿Dice usted que el señor Dubois debe ser su testigo? Pues bien; vaya á buscarle, expliquele la visita que me ha hecho y dígame que desearía concertarme con él para saber si debo ó no descubrir á usted el secreto. Entonces le contestaré según lo que hayamos decidido.  
—Tal solución no fué del gusto de Alejandro. Sin embargo, preciso era aceptarla, puesto que la sonámbula se resistía á dar otra.  
—¿Sea!—dijo.—¿Cuándo quiere usted que vuelva?  
—Mañana, á la hora que quiera.  
—De aquí á mañana no podré vivir de impaciencia.  
—Pues así debe ser, porque necesito tiempo para ver al señor Dubois.  
—Yo puedo ir á su casa, y haré que venga hoy mismo, y esta noche podrá usted darme la respuesta.  
—Está bien; pero será tarde, muy tarde.  
—¿A qué hora?  
—Entre once y doce, si tanto empeño tiene usted.  
—No faltaré—dijo el príncipe.  
Se levantó y salió escoltado por la Rouchon, que hubiera besado donde pisaba el generoso cliente.  
Una vez en la calle, se paró, y después de un momento de vacilación montó en su coche y dió las señas de casa del barón.  
—Anuncie á la señorita de la Ramponniere que el príncipe Roumi desea hablarla—dijo á la criada que le recibía.

Al llegar al salón percibió gran ruido de puertas que se cerraban y abrían durante algunos instantes.  
—Cinco minutos pasaron, y nadie se presentaba. Alejandro comenzaba á perder la paciencia, cuando Cleopatra apareció, seguida de su padre.  
—¿Preguntaba usted por mí? Dígame lo que desea.  
—El príncipe perdió inmediatamente el valor de que había hecho provisión. Con gran esfuerzo dijo:  
—Venía á propósito de la conversación que tuve anoche con el barón. Me había denunciado un culpable, que he ido á provocar, y...  
—¿Que?—preguntó ávidamente el señor de la Ramponniere.  
—¿Qué?—preguntó ávidamente el señor de la Ramponniere.  
—Pues así debe ser, porque necesito tiempo para ver al señor Dubois.  
—Yo puedo ir á su casa, y haré que venga hoy mismo, y esta noche podrá usted darme la respuesta.  
—Está bien; pero será tarde, muy tarde.  
—¿A qué hora?  
—Entre once y doce, si tanto empeño tiene usted.  
—No faltaré—dijo el príncipe.  
Se levantó y salió escoltado por la Rouchon, que hubiera besado donde pisaba el generoso cliente.  
Una vez en la calle, se paró, y después de un momento de vacilación montó en su coche y dió las señas de casa del barón.  
—Anuncie á la señorita de la Ramponniere que el príncipe Roumi desea hablarla—dijo á la criada que le recibía.

decirme el nombre del culpable, ó lo que es igual, ha pedido por ello un precio tan elevado...  
—Acabemos. ¿Qué le ha dicho la sonámbula?—preguntó secamente Cleopatra.  
—Sabido que yo había consultado con el señor Dubois cuando fué á pedirle que fuese testigo de mi duelo, me ha aconsejado no hacer nada sin volver á ver á mi amigo y saber su parecer, repitiéndole palabra por palabra la conversación que acababa de tener con ella.  
—Cleopatra se puso livida, sus cejas se frunció y sus dedos se agitaban con una especie de contracción febril.  
—Comprendió que era preciso jugar el todo por el todo.  
—¿Piensa usted que vamos á seguir escuchando la odisea de sus peregrinaciones por todo París y sus ridículas conferencias con sonámbulas?  
—Perdone usted, señorita—dijo el príncipe.  
—Después de todo, ¿por qué se mezcla usted?—repuso Cleopatra.—¿Qué le importa á usted todo eso?  
—¿No me ha de importar? ¿Acaso no he pedido su mano?  
—Pues hágame usted cuenta que no hay nada de lo dicho—replicó con vehemencia Cleopatra.—y déjenos en paz. Si no tiene usted en mí la confianza más ciega, todo ha terminado entre nosotros. Váyase y que no le vea más.  
—Comprenda usted que lo he hecho tanto en su interés como en el mío.  
(Continuad.)

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Un edicto.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) El Diario Oficial del Gobierno de Gibraltar publica un edicto fijando el plazo para que formule reclamación el propietario del cargamento del vapor «Macedonia», apresado en el Atlántico por un crucero inglés.

Empréstito.

La Comisión sanitaria ha acordado hacer un nuevo empréstito de 5.000 libras esterlinas para atender a los gastos de los servicios a ella confiados.

Buque hospital.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Entró en el puerto de Gibraltar, donde fondeó, un transporte inglés de gran porte, convertido en hospital, conduciendo heridos procedentes de los Dardanelos.

Refieren que el buque trae averías en la proa, y añaden que conduce la tripulación perteneciente a otro buque, con el que chocó a consecuencia de la niebla, consiguiendo salvar a los que le tripulaban.

En Gibraltar serán alojados los heridos en las casas particulares, por haberlo así solicitado el vecindario.

Para reparar averías.

Nuevamente se observa extraordinaria animación en los centros oficiales de Gibraltar, lo que se dice que obedece al anuncio de la próxima llegada de buques de guerra, que llegarán para reparar averías.

En San Sebastián

Cargamento de yute.

SAN SEBASTIÁN. (Viernes, noche.) Procedente de Liverpool, llegó el vapor «Ciscar» con cargamento de yute para las necesidades de las fábricas de tejidos de esta provincia.

Los tripulantes dicen que hicieron el viaje sin novedad.

Una nueva estrella

Un astrónomo norteamericano ha descubierto una nueva estrella, a la que, por su brillo incomparable, ha dado el nombre de Luxol.

EN MADRID

Del ministerio de Estado

Suscripción en favor de los belgas.

El día 31 del presente mes quedará definitivamente cerrada la suscripción en favor de los belgas, abierta por iniciativa del Gobierno español, y de cuya recaudación estaba encargada una Junta de ilustres damas, bajo la presidencia de la señora duquesa de Fernán-Núñez.

Lo que se hace saber al público por si todavía hubiera personas caritativas que desearan contribuir a obra tan loable.

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office a la Embajada:

«El comercio exterior del Reino Unido ha demostrado una elasticidad notoria desde que empezó, por parte de Alemania, la campaña de submarinos.

En los meses de marzo y abril pasados, la cifra alcanzada por los totales a que ascienden las mercaderías importadas es superior a cuantas se han registrado correspondientes a dichos meses.

En el mes de abril, las importaciones arrojaron un total de 7.368.000 libras; las exportaciones de productos británicos, libras 32.170.000, y las reexportaciones, 9.957.000.

Si se comparan estas cifras con las correspondientes al mes de enero, se desprende de ello que, a pesar de la interrupción en las transacciones, causada por las vacaciones de Pascua, las importaciones excedieron por 6.000.000 de libras; que la exportación de productos británicos sobrepasó, próximamente por 4.000.000 de libras, y que las reexportaciones lo fueron por 3.000.000 de libras; las importaciones se sostuvieron bien, siendo el peso total del grano y harina 1.000.000 de toneladas más que en igual época del año pasado.

Entre los materiales en bruto, las cantidades conmensurables de maderas, algodón, lana y petróleo, han señalado asimismo un considerable aumento, y entre los artículos fabricados, los de cobre, estaño, útiles para maquinaria y cuero. El tonelaje de embarque para el comercio exterior, declarado en los meses de enero y febrero, fué de 5,1 millones y en marzo y abril de 5,7 millones.

De la Embajada de Rusia

Acercas de las últimas operaciones.

La Embajada de Rusia en Madrid ha recibido el siguiente telegrama:

«Petrogrado, 12 de mayo, a las dos.—El Estado Mayor general comunica que los rumores recogidos durante la última semana, en los comunicados oficiales alemanes, acerca de la marcha de las operaciones militares en nuestro frente, no corresponden a la realidad.

Los alemanes dicen que cogieron durante el curso del combate librado cerca de Libau doce cañones, cuando toda la artillería con que contaba el destacamento ruso que operaba allí se reducía a cuatro piezas.

En la región al Este de Rossieny, el enemigo, no sólo no nos causó las grandes pérdidas anunciadas en sus comunicados, sino que, en conjunto, no obtuvo éxito alguno.

No es cierto que nos retirásemos en masa, como decía también el comunicado alemán; lo ocurrido fué que elementos enemigos se vieron forzados a replegarse sobre nuestro frente a una distancia que variaba entre 10 y 50 kilómetros.

Los alemanes afirman que cerca de Kalwarja, Augustow y Praszniach rechazaron, con grandes pérdidas, nuestros ataques, cuando en aquel frente no iniciaron nuestras fuerzas ofensivas alguna; solamente atacaron los alemanes cerca de Wakh Eidorozjet y Villa

Pomiany, realizando operaciones de las que unas eran puramente demostrativas y otras tenían por objeto recobrar los puestos de apoyo que el enemigo había perdido.

Por lo que respecta a las operaciones de Galitzia, debe hacerse constar que, salvo una tentativa frustrada del enemigo para envolver a nuestra división 48, las acciones desarrolladas allí son hasta ahora ataques de frente que el enemigo pronuncia sobre nuestras posiciones fortificadas; y aunque nuestras pérdidas fueron muy graves, las del enemigo son innumerables, resultando evidente que los alemanes procuran abultar sus éxitos multiplicando el número de prisioneros hechos, de los cuales muchos eran heridos que nuestras tropas no pudieron, desgraciadamente, recoger al replegarse.

El objeto especial que los alemanes persiguen con estos comunicados no es otro que influir sobre la opinión pública, tanto en la nación como en los países neutrales.

Noticias e impresiones

La crisis italiana.

En los círculos políticos y diplomáticos son acogidos con la natural impaciencia cuantos telegramas se reciben dando cuenta del proceso de la crisis italiana.

Conviene personalidades importantes en la gravedad de esta crisis, porque con ella se coloca al Monarca italiano en el trance de tener que decidir en el problema magno que en aquella nación está planteado.

Es un hecho que las manifestaciones en pro de la intervención de Italia en el conflicto armado se han sucedido constantemente de algún tiempo a esta parte, no habiéndose observado que el Gobierno haya hecho nada para evitarlas.

Han llegado esas manifestaciones a presentar caracteres revolucionarios, dándose el caso de que en la celebrada el jueves en Roma tuvieran que intervenir, para imponer el orden, fuerzas de Caballería del Ejército.

Ha creído verse, en cuanto ha venido desarrollándose en Italia, la probabilidad de que haya compromisos adquiridos entre italianos y aliados, porque de no ser así, otra habría sido la conducta de aquel Gobierno.

La dimisión de éste no está aún explicada en forma que puedan apreciarse los motivos que haya tenido el Sr. Salandra para presentarla.

Quién sabe si guardará alguna relación con la actitud acordada seguir por un grupo de parlamentarios italianos, que en reunión celebrada muy recientemente acordó oponerse resueltamente a toda intervención en la contienda armada del pueblo italiano.

De todas maneras, la solución no se hará esperar y con ella varase más claramente cuanto pueda averse.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Ayer ha tenido lugar la primera sesión de las once que ha de celebrar este centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Leída el acta de la anterior por el secretario de la Mesa, Sr. Bergia (D. Pablo), queda aprobada.

Se da cuenta de la real orden del ministerio de la Gobernación concediendo la autorización solicitada para que quede hipotecada la casa núm. 2 de la calle de Fomento, adquirida con destino a palacio provincial, hasta su total pago.

Se acuerda imprimir la Memoria de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial saliente, que fué presidida por el señor Soria.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Hacienda.

Se da cuenta del dictamen de la Comisión de Beneficencia, proponiendo se remitan al gobernador de la provincia los antecedentes que reclama, relativos al acuerdo de la Comisión provincial de 17 de abril último, por el que se dispone que no presten servicio de las enfermerías y consultas de los Hospitales provinciales médicos que no sean de la Beneficencia ni estén adscritos al servicio de la Corporación.

El Sr. Soria hace uso de la palabra, explicando minuciosamente el alcance del acuerdo tomado por la Comisión provincial, y protesta respetuosamente sobre la petición hecha por el gobernador civil, a cuya protesta se asocian los Sres. De Carlos y Goitia.

Aclara el asunto el Sr. Díaz Agero; pero el Sr. Soria insiste en las deficiencias y abusos que se venían cometiendo en el Hospital de San Juan de Dios, abusos que era preciso corregir inmediatamente.

Tercia en el debate el Sr. Martín Pindado, y afirma que, si existen estos abusos, lo que procedía era oír al decano del Cuerpo médico para que aquellos abusos terminasen.

El presidente, Sr. Díaz Agero, insiste en que los antecedentes que pedía el gobernador era preciso enviárselos sin dilación alguna.

Queda enterada después la Corporación de una comunicación del gobernador civil, en la que manifiesta que el servicio, tanto de la Inspección provincial de Sanidad, como el prestado por la brigada sanitaria, se viene realizando a satisfacción, como está demostrado por el testimonio de las autoridades de los pueblos de la provincia.

El Sr. Soria manifiesta que lamenta no poder quedar enterado de cuanto se dice en la comunicación del gobernador, por no estar conforme con el celo que ha venido desplegando la brigada sanitaria.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas. El Sr. Fernández (D. Fidel) pide que se prohiba al director del Hospicio que los acogidos en dicho establecimiento vayan a las becerradas.

El Sr. Mazzantini se opone a lo propuesto, y dice que no encontraba justificado el que los hijos de los diputados provinciales, por ejemplo, vayan a las corridas de toros, y los hijos de la Beneficencia no puedan asistir a la fiesta nacional.

Con tal motivo recuerda sus juveniles años,

y afirma que, de no haber tenido la corazonada de hacerse torero, y dejar el empleo de modesto funcionario de Ferrocarriles, nadie le conocería ni hubiera llegado a ser diputado provincial.

Por fin se acuerda, a propuesta del señor Soria y la presidencia, que el director del Hospicio no lleve a los acogidos a las corridas sin contar con el visitador o visitadores de dicho establecimiento.

El Sr. Merino (D. Carlos) manifiesta que en el Hospicio se han declarado dos casos de difteria y otro de viruela.

El presidente hace constar que se tomarán las medidas necesarias para evitar el contagio.

Los Sres. Bergia y Llasera hacen observaciones acerca de la estancia de los aislados en el Hospicio.

El presidente, Sr. Díaz Agero, dice que la Comisión de Beneficencia entenderá en los asuntos manifestados por ambos representantes de la provincia.

El Sr. Martínez Cardaña manifiesta concretamente que la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid no ha satisfecho los impuestos de Timbre correspondientes a las corridas de Beneficencia, y pide a la presidencia que se exija a la Empresa cumpla con su deber.

La presidencia ofrece enterarse minuciosamente del asunto y proceder a lo que haya lugar.

El Sr. De Carlos hace observaciones pertinentes al caso, y ofrece ayudar las gestiones que se practiquen contra la Empresa de toros, a fin de que presente ésta los recibos que acrediten el pago de Timbre de las corridas de Beneficencia.

El Sr. Llasera manifiesta los méritos y servicios prestados por una enfermera del Hospital Provincial, premiada recientemente por la Academia de la Historia, y pide para la enfermera un premio en metálico; pide después que se cree una cruz que pudiera llamarse de Caridad, y que ostentarian los que se hiciesen dignos de tan hermosa condecoración.

También el Sr. Llasera pregunta en qué estado se encuentra la denuncia que el señor García Albertos había hecho en la Diputación, referente a una herencia que pertenecía a la misma.

El Sr. García Albertos contesta al señor Llasera, y el presidente, Sr. Díaz Agero, da amplias explicaciones a todos cuantos puntos había tratado el Sr. Llasera.

El Sr. Soria ruega a la Comisión de Hacienda consigne en los próximos presupuestos el aumento de veinticinco céntimos en los jornales de los peones camineros.

El Sr. Martínez Cardaña ofrece complacer al Sr. Soria.

Ruega el Sr. Senra que al Centro de Hijos de Madrid se le ayude con un donativo en metálico para realizar los festejos que se propone desarrollar dicho Centro, y los cuales mañana darán principio.

El presidente ofrece que en la próxima sesión se tratará del asunto, de acuerdo con la Comisión provincial saliente, que ya entendió en el particular.

El Sr. Adame manifiesta que, según sus noticias, un demente, burlando la vigilancia de sus guardianes, se pasó ayer por una de las cornisas del establecimiento, con riesgo de su vida.

El Sr. de la Prida dice que la aglomeración de dementes en el departamento de observación era tal, que se hacía preciso aumentar el número de guardianes, ó en su defecto, tomar una determinación para que sean trasladados cuanto antes a otro local mayor.

Tercia en el asunto el Sr. Borregá, y dice que no se trataba de un demente, sino de otro individuo que estaba en otra sala, que padecía de excitación nerviosa.

El presidente, Sr. Díaz Agero, manifiesta (como notorio es) que desde el momento en que los Hermanos del Manicomio de Ciempozuelos se negaron a admitir más dementes por cuenta de la Corporación si ésta no aumentaba el precio de la pensión de los mismos, no había cesado de preocuparse del asunto, é invitó al Sr. Prida y al Sr. Borregá, así como a todos los individuos que la Comisión de Beneficencia forman, a que ésta, en la próxima sesión, proponga los medios que hay que adoptar para conjurar el conflicto, puesto que hace tiempo que de dicha Comisión esperaba la iniciativa, toda vez que él, como presidente, no podía tomar determinación alguna, hasta tal punto, que, esperando este trámite, aún no había contestado a la comunicación que el provincial de dicha Orden le había dirigido anunciando la radical determinación.

La Comisión de Beneficencia, de que es presidente el Sr. Martín Pindado, ofrece tratar del asunto en la sesión pública y proponer los medios que, según su criterio, procedan, para que la Corporación en pleno trate de tan transcendental asunto.

Las manifestaciones sinceras hechas por la presidencia fueron escuchadas con la complacencia con que son siempre acogidas por los representantes de la provincia de Madrid.

Y se levantó la sesión, terminadas las horas reglamentarias.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

Excursiones de primavera a Aranjuez

En esta época, en que son tan frecuentes las excursiones a Aranjuez, consideramos interesante recordar a nuestros lectores que para hacerlas más cómodas, la Compañía del Mediodía ofrece al público los jueves y domingos un tren expreso, que sale de Madrid a las nueve y de Aranjuez a las diez y ocho y treinta y uno, invirtiendo unos cincuenta minutos, sin parada alguna en el trayecto.

Llevarán estos trenes coches de primera y segunda, y los precios del billete de ida y vuelta son de 7 pesetas en primera y 3,50 en segunda clase.

Las damas españolas piden la paz

Nuestro colega «La Monarquía» publicará un número interesantísimo con las opiniones que para el libro de la Paz enviaron ilustradas damas y prelados. Firman las opiniones que aparecerán en «La Monarquía» las duquesas de Tarifa, Granada, Plasencia, Híjar, Lina, Dúrcal, Ahumada, Pinohermoso, San Fernando de Quiroga, Medina de Rioseco, Seo de Urgel, Alíaga, Sueca, Uceda, Santa Lucía y Canalejas; marquesas de la Mesa de Asta, Salamanca, San Miguel de Híjar, Torre Villanueva, Soledad, Alboloduy, Muni, Villamagna, Garcillán, Ahumada, Velagómez, Seijas, Cañada Honda, Hoyos, Portago, Atarfe, Valdeiglesias, Unzá del Valle, Aguilera Real, Sancha, Vadillo, Trives, Belzunce, Valderrazo, Someruelos, Altamira, Mohernando, San Eduardo, Valdavia, Bolaños, Rafael, Torralba, Monteagudo, Albaicín, Morella, Mérito, Bendaña, Bay, López Bayo, Casa López, Almazora, Atalayuelas, Santo Domingo, Albayda, Santa María de Silvela, Villamantilla de Perales, Amboage, Camarines, Monroy y vinda de Amboage; condesas de Almodóvar, Corzana, Villamonte, Clavijo, Torreón, Sierrabella, Fuente el Salce, Torre-Arias, Canga-Arquelles, Revillagigedo, Pardo Bazán, Cedillo, Casa Puente, Yumuri, Heredia Spínola, Mayorga, Belasoain, Viamanuel, Berbedel, Andes, Gavia, Artaza, Torre-Alta, Chebes, Peñalver, Niebla, Aldama, Oliva de Gaytán y Campo de Alange; vizcondesa de Eza y Llantenó; baronesas de Patraix y Makiá, y señoras de Dato, González Besada, Miranda, Pulido, Ruiz Jiménez, Luque, López Muñoz, Prado y Palacio, Gimeno, Sanz y Escartín y Ugarte.

Además de las opiniones de los prelados ya anunciadas, publicará en ese número «La Monarquía» las últimamente recibidas de los arzobispos de Zaragoza, Tarragona y Valencia, y obispos de Segovia, Osuna, Cuenca, Tenerife, Vitoria y Teruel.

Llevará el número profusión de fotografías.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

TOROS Y TOREROS

«Ki-ki-ri-ki».

Dos muchachos muy jóvenes, pues ninguno de ellos tiene quince años de edad, han escrito un pasodoble torero que lleva el título que estas líneas encabeza.

Sus autores, D. Carlos Ordóñez y don Francisco F. Cuesta, han recibido con este motivo un sinnfin de felicitaciones, porque la pieza musical torera lleva algo extraordinario que hace muy meritoria la labor de los nuevos músicos.

Me aseguran personas de crédito que pronto este pasodoble se oirá en alguna función taurina de las que toreen los Gallos, artistas a quienes les está dedicada, y entonces verá el público la razón y la justicia de mis alabanzas, ya que espero, por haberlo oído con sumo agrado y ser una verdadera preciosidad, que no ha de tardar en popularizarse la marcha torera de los Sres. Ordóñez y Cuesta.

Sobre el sorteo y peso de los toros.

¿Que quién hace el sorteo de las reses? Me pregunta un lector.

El sorteo se hace por la mañana, antes del apartado, y cada matador envía dos personas que lo representen; siendo, por regla general, dos de su cuadrilla ó el apoderado y uno de los toreros que han de salir con el maestro.

En estas corridas pasadas, que mano a mano despacharon Joselito y Belmonte, representaron al primero Blanquet y Fernando Gallo, y al trianero Vito y Calderón.

Cuando los seis toros han sido reconocidos por los veterinarios, y luego la corrida aprobada por la autoridad, se ponen de acuerdo las personas citadas, poniendo en un papel el nombre ó número del más grande con el más pequeño, haciendo las combinaciones para que los lotes sean iguales. Y después se sortea cual de estos lotes se ha de llevar cada uno.

En estas corridas no hubo diferencia apreciable ni para un torero ni para otro, tanto en peso como en carnes, pitones y edad, pues no había ninguno más viejo ni más grande, como se ha dicho, ya que todos tenían cinco años, menos uno, el quinto de la segunda corrida, que aún no los había cumplido. Los cornúpetos que José y Juan han lidiado han sido casi iguales en su totalidad.

El peso que resulta, por término medio, no es el de cada toro, claro está—no hace falta ser un Séneca para comprenderlo,—pero sí muy aproximado, y únicamente cuando es una corrida desigual podrá uno matar un toro más grande que los demás; pero, en compensación, le corresponde torear el más pequeño.

En estas dos corridas, que han matado, cada uno tres toros, y que los toros eran casi todos del mismo tipo, ninguno de los dos diestros ha salido mejorado ni perjudicado, sino con una igualdad casi absoluta. Lo demás que se dice por ahí son apasionamientos, y el público que ha presenciado las corridas ya habrá visto la razón de mis afirmaciones. Los seis Contreras, entre sí, eran casi iguales, y los seis Parladés lo mismo, sin diferencias apreciables; si hubo alguno mayor, se compensó con el más pequeño.

P. ALVAREZ

Zaragoza, 12 de mayo de 1915.

Gabanes ingleses

Los más nuevos y elegantes los tienen los Hijos de A. Magdalena, en un gran surtido de géneros y medidas. Sombreros de moda, pañuelos, bastones, objetos de sport y una gran variedad en artículos de camisería y corbatas. Arenal, núm. 15, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

comunicado oficial francés de las tres de la tarde y otras noticias ya publicadas.)

Comandante de Constantinopla que, en vista del bombardeo de Gallipoli, Enver pachá ha decidido enviar a la zona de guerra para exhortar a los mismos peligros que a los países turcos.

La publicación del informe hecho por el Comité de lord Bryce sobre las atrocidades cometidas en los Estados Unidos, donde lord Bryce goza de la más alta reputación.

El informe de sir John French, con fecha 15 de mayo, declara que continúa la lucha al Este de Iprés.

Los alemanes bombardearon violentamente las trincheras inglesas al Norte de la carretera a Menin, logrando destruir algunas en varios sitios, lo que temporalmente causó una modificación del frente británico, que más tarde quedó ajustado a su antigua forma.

En las demás partes del frente no ocurrió nada de importancia.

El jefe de la Policía de Londres publicó un aviso ordenando sean detenidos hoy todos los súbditos de los países enemigos que tengan la edad para el servicio militar.

Han disminuido mucho las escenas de violencia ocurridas en Londres durante los últimos días a causa de la destrucción del Lusitania.

En el Sur de África los espíritus están muy excitados. En Johannesberg fueron destruidas 51 casas, cuyo valor se calcula en 500.000 libras.

Un despacho oficial de Atenas declara que los aliados continúan avanzando a lo largo de todo el frente de la península de Gallipoli. Las principales trincheras turcas han caído en poder de los aliados.

La flota sigue bombardeando el Estrecho.

GIBRALTAR, 14 (12 noche.)

(De origen particular.)

La destrucción del Lusitania ha dado un empuje enorme al alistamiento. Las oficinas de reclutamiento están llenas de hombres que desean entrar en filas.

Según noticias de Petrogrado, la lucha en la Galitzia occidental ha disminuido en violencia.

Ha sido rechazada con grandes pérdidas una ofensiva emprendida por los austriacos en Chocimierz, al Norte de Kolomea.

La artillería rusa aniquiló dos batallones austriacos. Otro se rindió.

Se desarrolla con éxito la contraofensiva rusa emprendida en contestación al avance austriaco en la Galitzia occidental.

Las fuerzas rusas avanzan hacia Czernowitz y Kolomea, habiendo pasado el río Dniester.

Con este movimiento amenazan de nuevo a la Bukovina, en donde los pasos de los Cárpatos permiten una invasión de Hungría.

No ha decrecido la indignación norteamericana por la piratería alemana, y sólo aceptando íntegra la energética nota de los Estados Unidos, Alemania podrá calmar algo los ánimos.

Rectificaciones.

En algunos de los boletines anteriores de Prensa se ha cometido el error de consignar haber sido expulsados de la Orden inglesa del Baño los Soberanos y Príncipes de Alemania y Austria. Se trata en realidad de la Orden de la Jarretera.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 14 (11,20 noche, hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que frente a Iprés fracasaron, con grandes pérdidas, los ataques ingleses dirigidos contra las posiciones alemanas conquistadas últimamente.

En la carretera de Menin, los alemanes ganaron nuevo terreno en dirección a Hooge.

Al Sudoeste de Lille fueron rechazados todos los ataques franceses.

En la altura de Lorette, así como al Norte de Arras, reinaba relativa calma durante la jornada.

Asciende a 600 ó 700 el número de alemanes caídos en poder de los franceses en la zona de Carency.

Cerca de Hagenau, un biplano de los aliados ha sido obligado a aterrizar, siendo hechos prisioneros sus tripulantes.

En el frente oriental, cerca de Szawle, no han terminado las luchas todavía.

Al Oeste de Praszynsz, parte del primer Cuerpo de ejército del Turquestán sufrió enormes bajas.

Ciento veinte hombres fueron hechos prisioneros.

Las vanguardias de las tropas de von Mackensen se encuentran frente a Przemysl y en la orilla izquierda del San inferior.

Por ambos lados, las tropas austroalemanas continúan su persecución en dirección a Dolna y Dubromil, y más allá de Kielce y Polaniec, respectivamente.

También entre Kielce y el Pilica, cerca de Inowiedz, los rusos tuvieron que abandonar sus posiciones, encontrándose actualmente en rápida retirada hacia Oriente.

Comunican de Roma que el Ministerio, en vista de no tener en su favor los votos de los partidos constitucionales, muy necesarios en la situación actual para seguir la política internacional del Gobierno, decidió presentar al Rey su dimisión. Este reservó su determinación.

El Rey recibió hoy sucesivamente en audiencia al Presidente del Senado, al de la Cámara y a M. Giolitti.

Según la Prensa de La Haya, han sido salvados 20 oficiales y 150 marineros del Go-

Comunican de Berlín que en visita hecha el día 12 de mayo al Cuartel general por el Archiduque Federico y el jefe del Estado Mayor austríaco von Hotzendorf, el Kaiser recordó a ambos con la Orden Pour le Me-

Ministerio de Cultura

# EXTRANJERO

## Elección presidencial.

SANTIAGO DE CHILE, 14. El Conve- nio llamado Alianza ha proclamado á Javier Figueroa candidato á la Presidencia de la República.

La elección presidencial se verificará el día 25 de junio.

## Lauro Muller en Buenos Aires.

BUENOS AIRES, 14. El crucero Buenos Aires llegó á las diez y treinta de la mañana. El Sr. Lauro Muller, que se encontraba á bordo, fué saludado por los ministros de Negocios Extranjeros y Marina.

También se encontraban en el muelle las autoridades, el Cuerpo diplomático y los representantes de la Prensa.

Se le hicieron los honores militares de ordenanza.

## Italianos y árabes.

TRIPOLI, 14. En las inmediaciones de Lisurata, una columna, compuesta de Infantería y Caballería, ha sido atacada por una partida de rebeldes, que fué rechazada con grandes pérdidas.

Los italianos tuvieron doce soldados muertos, entre ellos tres oficiales, y 29 soldados heridos.

## Plaza de Toros de Madrid

No habiendo podido organizar la Empresa la corrida de toros para el lunes 17 del actual, prepara para dicho día una corrida de novillos.

## SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Por radiogramas recogidos por los vapores *Sister* y *Lázaro*, se sabe que en el Estrecho de Gibraltar se encontraba en peligro de naufragar un vapor, pero en su auxilio había acudido un buque de guerra inglés.

Se supone que dicho barco sea el embestido por el *Hadda*.

## EN HUELVA

Un niño arrastrado por las aguas, es salvado.

HUELVA. (Viernes, noche.) El alcalde de Nerva comunica al gobernador que durante la gran tormenta de anteaer, la corriente de agua que bajaba por un barranco arrastró á un niño de ocho años, llamado Remigio Rivadigo.

A las voces de auxilio que dieron varias mujeres, acudió el cabo de Carabineros Alejandro Prieto Gómez, quien se arrojó al agua, y tras de grandes esfuerzos consiguió salvar al niño, que estaba á punto de perecer.

Los padres presenciaron el salvamento de su hijo sin poder hacer nada por su parte para contribuir al mismo. Sufrieron un síncope.

El salvador fué muy felicitado por su rago de valor.

## ANDALUCIA

### Jurando la bandera.

CADIZ. (Viernes, tarde.) En el polígono del Tiro Nacional juran la bandera 1.500 reclutas.

Asistieron el gobernador militar, general San Martín, y los jefes y oficiales. La jura fué presenciada por numerosísimo público.

El desfile resultó brillantísimo.

### Un crucero yanqui.

Ha entrado en este puerto el crucero yanqui *Des Moines*, que cambió los saludos de ordenanza con el cañón de la plaza.

Fondeó cerca de los vapores alemanes y austriacos que están en estas aguas desde que comenzó la guerra.

El cañonero yanqui entró en este puerto con objeto de carbonear.

Desplaza 3.200 toneladas; su armamento son 20 cañones, y su tripulación, 300 hombres.

### El general Serra.

Mañana, en el vapor *Legaspi*, marchará á Canarias el general D. Antonio Serra.

### El vapor «Canalejas».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Esta tarde saldrá el vapor «Canalejas» para Larache, llevando harina, otros viveres y caballos.

### Niebla.

Durante la pasada noche ha reinado en alta mar densísima niebla.

La navegación por el Estrecho era peligrosa.

### Pidiendo indulto.

JEREZ. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad pedir al Rey y al Gobierno el indulto de los reos de Benagabón.

### Las fiestas del Corpus en Cádiz.

CADIZ. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento aprobó el programa de festejos de las próximas fiestas del Corpus.

Entre otras diversiones, habrá conciertos, y en el Paseo de Canalejas se dará una batalla de flores, para la que vendrán coches y automóviles de Sevilla, Jerez y otras poblaciones.

La procesión tendrá la suntuosidad de todos los años, que ya es tradicional sea una de las mejores de España.

### Cogida del Andaluz.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En la finca La Resina, propiedad del ganadero D. Felipe de Pablo Romero, se ha celebrado un tentadero de becerras.

Asistieron numerosos diestros.

El *Andaluz*, después de torear á una becerro, tomó el burladero; pero la becerro penetró, dándole una formidable paliza.

El diestro resultó con numerosas erosiones en la cabeza y en la espalda.

### El desfalco de la Junta de Riegos.

El artista Cisantemo ha declarado ante el Juzgado especial sobre el desfalco de la Junta de Riegos.

Ha negado que hubiese tenido amistad con Luis Suárez.

### Sesión municipal.

El Ayuntamiento ha celebrado sesión, no asistiendo los concejales conservadores, como protesta de la conducta seguida por los liberales ocupando cargos.

En la misma sesión, el concejal Sr. Bal presentó una moción pidiendo la erección de una estatua á los hermanos Quintero en el Paseo de las Delicias, que fué aprobada por unanimidad.

### Un infanticidio.

En el pueblo de Castilleja de la Cuesta ha aparecido el cadáver de un niño de dos meses, hijo de familia conocida.

El rumor público era que le habían matado por venganza.

La autopsia demostró que la muerte la había producido la asfixia.

El juez municipal ha dado cuenta del hecho al juez del distrito del Salvador de esta ciudad.

### Construcción de muelles.

HUELVA. (Viernes, noche.) Se han recibido noticias de haber sido firmada una real orden autorizando se comiencen las obras para la construcción de muelles en el puerto.

La noticia ha producido muy buena impresión, y en toda Huelva reina gran entusiasmo.

Las obras comenzarán dentro del mes de la fecha.

Se han cursado telegramas á los señores Dato, Burgos, Sánchez Dalp y á otros personajes, expresándoles el agradecimiento que el pueblo siente por las gestiones que todos han realizado.

## ARAGON

### Niño ahogado.

TERUEL. (Viernes, tarde.) En Bágüena se hallaban jugando varios niños en las inmediaciones del río, y uno de ellos cayó al agua, siendo arrastrado por la corriente.

Su cadáver fué recogido á tres kilómetros de distancia, en el punto denominado Los Cerros.

Llamábase el niño Santiago Hancho Martín, y tenía seis años.

### ¿Muerto de hambre?

HUESCA. (Viernes, noche.) Comunican de Almudévar que junto á una balsa de las inmediaciones ha sido hallado el cadáver del jornalero Agustín Torrijal, de treinta y cuatro años, vecino de Pomar.

Parece que iba á buscar trabajo en las obras del Canal, suponiéndose que ha muerto de hambre.

### Los comerciantes de Barbastro.

HUESCA. (Viernes, noche.) Hace algún tiempo solicitaron los industriales y comerciantes de Barbastro autorización para constituir una Cámara de Comercio, separándose de la provincial, por entender que la de Huesca es muy inactiva y no atiende á defender los intereses de los barbastrenses. Ahora se ha sabido que la Delegación regía de Fomento, después de retardar varios meses la contestación solicitada por la Dirección general de Comercio, ha dado al fin informe contrario á la solicitud de los comerciantes é industriales de Barbastro, lo que ha producido en éstos gran disgusto, que se proponen exteriorizar, reuniéndose en una Asamblea.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil, del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

## CASTILLA LA VIEJA

### Mensaje de gratitud.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Esta tarde, á la salida de oficinas y talleres, los empleados y obreros de ferrocarriles organizaron una manifestación, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde entregaron un mensaje de gratitud al mismo por la cesión que se les ha hecho de un solar donde se ha de edificar una casa que servirá de domicilio social á la Delegación en ésta de la Sociedad de empleados y obreros de los ferrocarriles de España.

El Ayuntamiento en pleno recibió á la Comisión.

Acto seguido se celebró una sesión en el Ayuntamiento, prometiendo activar el expediente objeto de la cesión y procurar se hagan lo antes posible las obras.

### Celita á Madrid.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) En el rápido ha marchado á Madrid el diestro Celita.

Se encuentra muy mejorado de la herida que sufre.

En vista de la amplitud de la herida, los médicos acordaron darle un punto de sutura para facilitar la cicatrización.

Durante todo el día ha sido muy visitado. Conversó largo rato con la Comisión organizadora de la corrida en que resultó herido, con la colonia gallega y con numerosos amigos.

## Aguas de Oabreiroá

Eficacísimas en el artrismo.

## CATALUNA

### Petición de indulto.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Los Jóvenes bárbaros organizan para mañana un gran mitin con objeto de pedir el indulto de los reos de Benagabón.

### Toros.

Para el domingo se anuncia la celebración en la Plaza de las Arenas de seis toros de Campos Varela, que serán lidiados por Fortuna y el Andaluz.

### Propaganda nacionalista.

El Centro Autonomista de Dependientes de comercio y de la industria ha organizado para mañana un gran mitin de propaganda nacionalista, en el cual tomarán parte oradores de todas las fracciones autonomistas, entre ellos los Sres. Corominas, por los nacionalistas; Abadal, por los regionalistas; Martí Juliá, por los catalanistas, y Layret, por el nuevo bloque republicano autonomista.

### La dimisión del alcalde.

Siguen desfilando por el domicilio del señor Boladeres entidades y personalidades de Barcelona para expresarle su afecto y protestar de la campaña que contra él se ha realizado, y al propio tiempo rogarle que retire la dimisión del cargo de alcalde.

El Sr. Boladeres, agradeciendo el homenaje, guardó gran reserva en lo referente á retirar la dimisión.

Esta mañana ha conferenciado con el gobernador, dándose, al terminar la entrevista, la siguiente nota oficiosa:

«El ministro de la Gobernación me encargó gestionara que el Sr. Boladeres retirara la dimisión presentada, dimisión que el ministro no estaba dispuesto á admitir, considerando no había motivo para ello; que lo mismo el gobernador civil de la provincia que el Gobierno, habían dado al Sr. Boladeres constantemente facilidades para desempeñar su cargo, y estaban dispuestos á seguir dándole en adelante.

El gobernador, con la mejor voluntad, ha cumplido el encargo del Gobierno; pero el Sr. Boladeres, en conferencia de esta mañana con el gobernador civil, y por varios motivos que ha expuesto, ninguno de ellos relacionado con el Gobierno ni con su representante en Barcelona, se niega á seguir desempeñando el cargo de alcalde, y, por tanto, reitera la dimisión, que quiere le sea admitida.»

Los esfuerzos del gobernador han sido secundados por personas de autoridad política y personal, con el mismo desfavorable resultado.

Al recibirnos, el gobernador nos ha manifestado que ni él ni el Gobierno habían pensado jamás en relevar al Sr. Boladeres, y

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de mayo de 1865.

TOLEDO, 14. Anteaer fué robada la iglesia de Maqueda, llevándose los ladrones tres calices de plata, tres patenas, tres cucharillas, una custodia de metal, tres copones, una corona, una sobrecorona de plata, un rostrillo de plata, guarnecido de piedras, una corona de niño, una diadema y un corazón de los Siete Dolores, de plata; una toca bordada de oro, y varias otras alhajas.

## LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

### EN VALENCIA

#### La exportación de patatas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Se han reunido los alcaldes de cincuenta pueblos de los alrededores de Valencia, tratándose de la dilación, verdaderamente inexplicable, del Gobierno para resolver la petición que suscribieron los mismos, en unión de los representantes en Cortes, y en la que pedían se consintiese la exportación de patatas.

En vista de que la contestación no llega, los alcaldes de los pueblos han acordado dejar de abastecer el mercado de Valencia desde el próximo domingo.

El alcalde de Valencia se ha ofrecido á gestionar este asunto en su próximo viaje á la Corte para ver de solucionar el conflicto definitivamente.

### EN JEREZ

#### Huelga en perspectiva.

JEREZ. (Viernes, noche.) En diversos trenes han llegado, procedentes de Barcelona y Logroño, 50 parejas de la Guardia Civil, esperando que mañana lleguen más fuerzas.

En la opinión ha causado extrañeza esta reconcentración de fuerzas, creyéndose pueda ser á consecuencia del temor existente de que en breve se declare una huelga de los obreros del campo.

Ahora reina tranquilidad absoluta.

## EL TEMPORAL

### EN ALGECIRAS

#### El temporal en el estrecho.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Continúan el temporal y la niebla, que hacen peligrosa la navegación.

El vapor correo entre Ceuta y Algeciras llegó al anochecer frente á esta bahía y se mantuvo al paio toda la noche, hasta que, aprovechando un momento de claridad, esta mañana desembarcó el pasajero.

El buque está preparado para regresar á Ceuta en cuanto lo permita la neblina.

De arribada forzosa entraron esta mañana en el puerto dos barcos pesqueros.

Sus tripulantes refieren que oyeron toques de sirena en el estrecho, que no han cesado en toda la noche.

Créese que hay buques encallados.

Han suspendido los viajes los vapores que hacen el servicio entre Algeciras y Gibraltar.

En Gibraltar continúan disparando dos cañonazos cada cuarto de hora.

### Vapor encallado.

A la una de la tarde se reciben noticias de que en el bajo de La Perla, distante dos millas de Punta Carnero, ha encallado un vapor cuya nacionalidad se ignora.

De Gibraltar ha salido un buque de la casa Bland con ochenta hombres y los elementos necesarios para intentar el salvamento.

De dicha plaza comunican que en las costas del estrecho se han refugiado más de treinta buques que esperan se disipe la niebla para continuar la navegación.

Otros quince han conseguido ganar el puerto de Gibraltar.

También se perciben desde la mencionada plaza los repetidos toques de una sirena, en dirección de Levante, donde se supone que ha debido embarrancar algún otro vapor.

Desaparece la niebla.—Buques encallados.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) A las cuatro de la tarde comenzó á despejarse el temporal, desapareciendo la neblina.

Han llegado á Gibraltar noticias de varios buques encallados, y se dice que además del que encalló en el bajo de la Perla, próximo á Punta Carnero, está encallado otro de nacionalidad inglesa en Punta Siry, circulando

el rumor en Gibraltar de que el segundo de los citados buques sufrió una agresión de los moros de la costa.

También se dice que está encallado otro buque de nacionalidad italiana.

Se conocen detalles de los momentos difíciles en que se encontraron varios buques la noche última con motivo de la espesa niebla.

Algunos buques que habían perdido el rumbo, se acercaron tanto á las costas que pudieron sus tripulantes comunicarse á viva voz con los carabineros que estaban de servicio en las playas, y que les decían el lugar en que se encontraban para que pudieran orientarse, con lo que algunos pudieron llegar hasta Gibraltar y otros fondear en el lugar en que se encontraban, e perando el momento oportuno para poder continuar el viaje.

### Correo de Tánger.

A las cinco de la tarde entró el vapor correo de Tánger *Vicente Llovera*, que hizo la travesía sin novedad.

### EN MALAGA

Vapor italiano abordado.—Tres muertos y cuatro heridos.—Le presta auxilio el «Sister».

MALAGA. (Viernes, noche.) El vapor correo *Sister*, que zarpó anoche de Melilla y debía llegar esta mañana á Málaga, se puso en comunicación radiotelegráfica con el vapor *Lázaro*, anclado en el puerto de Málaga, y le comunicó que se encontraba á mitad de su ruta.

Al mismo tiempo anunciaba que llegaría con gran retraso, á causa de estar remolcando á un vapor italiano que había chocado con otro buque en alta mar, resultando víctimas.

Las autoridades de Marina dispusieron la salida de varios vaporcitos pesqueros con objeto de que prestasen auxilio al *Sister* en caso necesario.

En uno de estos vaporcitos marcharon el segundo comandante de Marina, Sr. Montoro, y el cónsul de Italia, Sr. Bruna.

La tardanza del *Sister* no había producido extrañeza, porque á causa de la densa niebla que reina desde ayer tarde, ya se contaba con que fuese lenta la navegación.

Prontamente circuló la noticia de lo ocurrido, y el gentío acudió á los muelles.

Sobre las cinco de la tarde se vió al *Sister*, con trabajo conducía remolcado al buque naufragado. Las autoridades acudieron al muelle.

Después de las nueve de la noche fondeó el *Sister*, dejando en el antepuerto al vapor italiano *Hadda*, de la matrícula de Génova, que se dirigía á este puerto, procedente de Bahía Blanca, llevando cargamento de grano.

A causa de la niebla, este buque abordó á las dos y media de la madrugada á un vapor desconocido, cuya suerte ignora, suponiéndose por algunos que naufragó. Únicamente se pudo apreciar que llevaba en la chimenea la letra X.

Sufrió el *Hadda* un terrible choque, destrozándose la proa, rompiéndose todas las planchas de cubierta, hasta el entrepuente, y cayendo la maquinilla de proa sobre el castillo, donde dormía la marinería libre de servicio, matando á tres marineros é hiriendo gravemente á cuatro.

A las cuatro de la madrugada pasó por las cercanías el vapor *Sister*, que organizó el salvamento, recogiendo á dos de los heridos solamente, pues no pudo recoger á los otros dos, y así como los muertos están sujetos, bajo las planchas.

Uno de los heridos no cesaba de dar terribles alaridos, poniéndose enloquecido. El remolque del buque fué muy penoso.

A bordo del *Hadda* pasó el médico con personal de Sanidad del puerto, impidiendo toda comunicación, por la procedencia sospechosa del buque, lo que impide obtener más detalles.

Tampoco ha sido posible hablar todavía con el capitán del *Sister*, conociéndose la información que envió por confuso relato de los pasajeros.

Al lugar en que fondeó el vapor *Hadda* se envió un pontón-grúa de la Junta de Obras del puerto con algunos mecánicos, que intentarán levantar las planchas para extraer los heridos y los cadáveres.

Las averías no se podrán apreciar hasta mañana, á causa de la oscuridad, aumentada por la niebla.

El vapor italiano desplaza seis mil toneladas y conduce cinco mil doscientas toneladas de trigo para Génova.

Los señores Montero y Bruna regresaron á bordo del *Sister*, donde pasaron desde uno de los vaporcitos pesqueros, los cuales llegaron dando escolta al buque italiano.

mucho menos sacrificarle á las exigencias de ciertos elementos; pero ante la insistencia del Sr. Boladeres, que no quiere continuar al frente de la Alcaldía, alegando muchos motivos para ello, no ha habido más remedio que aceptarla y agradecerle las granios demostraciones de adhesión al Gobierno que con la dimisión ha reiterado.

A las dos de la tarde, el alcalde interino, Sr. Pich, celebraba una conferencia con el gobernador.

La nota oficiosa, lo mismo que las explicaciones que posteriormente ha dado el gobernador, confirman la opinión general de que el Sr. Boladeres estaba ya sacrificado de antemano.

A pesar de la gran reserva que guarda el Sr. Boladeres, nos consta que está muy agradado por la conducta del gobernador.

Así lo ha manifestado á alguno de sus intimos.

### Los tocineros.

Los mozos de tocinerías han presentado en el Gobierno civil las bases de trabajo ya acordadas, y esperan serán aceptadas antes del día 20. En otro caso se declararán en huelga en dicha fecha.

### Los metalúrgicos.

De Sabadell comunican que la huelga de obreros metalúrgicos continúa con tendencia á ser mayor.

Los huelguistas aumentan y las coacciones más morales que materiales, abundan.

Los organizadores tratan de que les ayuden por solidaridad los obreros de los distintos ramos de construcción.

Se ha notado la presencia de algunos sujetos que reclutan entre los huelguistas otros para Francia, ofreciéndoles buenos jornales.

## VALENCIA

### Los mauristas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El presidente del Circulo Maurista ha recibido un telegrama del Sr. Ossorio anunciándole que el domingo llegará, acompañado de los señores Delgado Barreto y Nadal.

El Circulo Maurista ha decidido obsequiarles con una paella típica del país en el restaurant de Miramar.

Entre los mauristas reina gran entusiasmo.

## VASCONGADAS

### Jura de la bandera.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En el paseo del Arbol de Guernica juraron la bandera los reclutas excedentes de cupo, últimamente incorporados.

El acto ha tenido exclusivamente carácter militar, no asistiendo otras autoridades.

Después de la jura, desfilaron los reclutas ante el gobernador militar de la plaza.

### Ciclista al río.

En jurisdicción de Atamu se cayó desde el puente al río Agaunza, con la bicicleta que montaba, el ciclista José Ma'za. Sufrió un terrible golpe, que quedó muerto.

### Arrollado por el tren.

En Legorreta arrolló un tren á José Tolosa, causándole heridas gravísimas.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Nuevo se anuncian los estrenos de las aplaudidas obras *La panfletista* y *La conquistadora*.

ALICANTE. Se ha estrenado con gran éxito, por la compañía Alberich, el drama pánico en un acto *El ladrón misterioso*, que obtuvo un gran éxito.

La interpretación, según los periódicos locales, fué excelente.

BAEZA. El día 16 del actual debutará el teatro del Liceo de aquella población, la compañía cómico-lírica y de ópera de Pablo no Victoriano, en la que figuran las aplaudidas primeras tiple Avelina Vicente, Rosalinda Delgado, Angela S. Alvarez y la característica Pilar Cárcamo y las segundas tiple Angeles Bermejo, Josefa Marin y Josefa Rodríguez; el primer actor Emiliano Leal, el bajo Ramón Casas, el barítono Sr. Ramallo y los actores cómicos Gabriel Mirandón y Carlos Hidalgo.

Maestro director y concertador, D. Pedro Sagrañés.

En el repertorio figuran todas las obras de más éxito.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de mayo de 1865.

Con una concurrencia bastante numerosa se verificó ayer tarde la segunda media corrida de toros de la presente temporada; la función fue regular y el ganado dió bastante juego.

El primero y cuarto murieron á manos del inteligente Cayetano; el primero, de una buena por todo lo alto, y el cuarto, descabellándolo á la primera vez que lo intentó el diestro.

El Tato despachó los bichos segundo y quinto con el acierto y valentía que tiene por costumbre, valiéndole ambas suertes nutridos y generales aplausos.

El tercer toro murió á manos del Gordito de una buena estocada. En la muerte del último, no estuvo tan afortunado el antiguo banderillero.

### LA LECHE CONDENSADA Y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»

(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Domingo 16 de mayo de 1915.

Salé el Sol á las 4.58.  
Se pone á las 19.24.  
Salé la Luna á las 6.2.  
Se pone á las 22.3.

**SANTORAL.**—Domingo infraoctava de la Ascensión. Santos Juan Nepomuceno, presbítero; Aquilino, Victoriano, Peregrin, Félix y Genadio, mártires; Santos Ubaldo, Honorato y el beato Simón Stock, confesores, y Santa Máxima, virgen.

**SAN PEREGRIN,** obispo y mártir.—San Peregrin, natural de Roma, fué consagrado obispo por el Sumo Pontífice San Sixto.

Por orden del Papa marchó á Francia á predicar el Evangelio, acompañándole el sacerdote Marcos, el diácono Concordio, el subdiácono Joviano y el lector Januario.

Recurrieron las ciudades de León, Marsella y Auxerre, predicando en todas partes la fe de Jesucristo y convirtiendo y bautizando á un crecido número de infieles.

En la ciudad de Auxerre edificó el santo una iglesia.

De Auxerre partió para Ilerano, y apenas llegó fué prendido y encarcelado por orden del juez pagano. De Ilerano fué llevado á un pueblo llamado Baugiaco; pero al poco tiempo le condujeron otra vez á Ilerano porque, hallándose allí el Emperador Adriano y habiendo tenido noticia de su eminente santidad, mandó que comparciese en su presencia. Adriano trató, por cuantos medios estuvieron á su alcance, de hacer que San Peregrin prestase culto á los falsos dioses; pero conociendo que era imposible, mandó que fuese bárbaramente torturado y luego degollado, como así se verificó el día 16 de mayo del año 330.

### Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

### Banquete á D. Francisco de Torres

Pocos espíritus tan complejos y multiformes como el del escritor agasajado anoche con un banquete en el Hotel Ritz. Paco de Torres, y esta ausencia de adjetivos y tratamientos es una prueba de la difusión de su persona y de su prestigio, ha sido periodista brillante, autor de obras teatrales que han constituido el éxito de una temporada; ha escrito un libro de fino humorismo, *Lo más serio es reír*, título que es todo un hallazgo, y últimamente, sintiéndose hombre de voluntad, fué la *Novela de Bolsillo*, esa publicación que todos conocemos, y en la que han sido admitidos á colaborar, con una amplia largueza, cuantos en nuestras letras representan una tendencia laudable, una promesa ó una gloria sólida. Para rendir homenaje á todos estos méritos, y para festejar el primer aniversario de la popular publicación, celebró el banquete de anoche, y la alta valla de los elementos organizadores, y el heterogéneo número y calidad de los comensales, fueron una muestra elocuente de la amplia difusión que en más de una esfera ha alcanzado el prestigio del agasajado. Estaban allí, ocupando con él la presidencia, Joaquín Dicenta, el ilustre marino D. Francisco Arderiu, Alberto Valero Martín, Rafael Gómez (el Gallo), Romero de Torres, Ricardo Marín, Celodonio José de Arpe y Manuel Machado; el académico de la Española D. Ricardo León, que figuraba en la Comisión organizadora, excusó su asistencia en cariñosa carta por hallarse en Sevilla haciendo de mantenedor en aquellos juegos florales. Entre los comensales se veía á casi todos los colaboradores de *La Novela de Bolsillo*, y baste esta indicación para dar á entender el número y el valor de su presencia. Y estaban también allí, atraídos por motivos de admiración ó simpatía, elementos prestigiosos y diversos, dibujantes, periodistas, pintores. Valero Marcha (Alvaro), Paco Alarcón, Adame, Larrocha, Claudio Santos, Andión (D. José y don Antonio), Durá, Gerardo Sánchez Ortiz, Alvaro Retana, Leopoldo Cartagena, Santos

Biedma, Relampaguito, García Sanchiz, Francisco Escala, F. Luque, Alas Pumariño, Nadal, Manolo Iglesias, Astrana Marín, Aguirre, Tomás de A. Arderius, Castro (D. Isidro), Joaquín Belda, Muller, López Moya, Yaguez, Ardavin, Rafael de los Heros, Cansinos-Assens, Pérez Olivares, Pedro Cortabarría, etc.

Adhirieron al acto el señor conde de Romanones, García Prieto, Juan Belmonte, Cestero, Fatás, Sancho, Natalio Rivas, Hoyos y Vinent, Argente, Pérez Zúñiga, Luis de Tapia, Julio Ruiz y Magdaleno de Castro.

## UN CONCIERTO

### FUSTER Y BALSAL

Un concierto hermosísimo de arte grande fué el celebrado anoche en el Círculo de Bellas Artes por Francisco Fuster y José Balsal. Balsal y Fuster se completan artísticamente de un modo imponderable; su mecanismo, su expresión, su temperamento... con ser admirables, lo son mucho más por ser iguales en cada uno de estos eminentes artistas.

El programa ofrecido por ambos pianistas para un concierto á dos pianos, se componía de obras de Mozart, Schumann, Arensky y Saint-Saëns.

De la interpretación magistral, admirable, que dieron Fuster y Balsal á las obras del programa, todo cuanto dijéramos no daría la impresión justa.

Los aficionados que escucharon á estos grandes pianistas solicitaron la repetición de varios fragmentos de las obras del programa; pero no se repitieron más que *La coquette* y *Polichinelle*, de las *Silhouettes* de Arensky.

El triunfo alcanzado anoche por los señores Fuster y Balsal, no por esperado, es menos brillante.

El Círculo de Bellas Artes merece aplausos por haber llevado á sus salones y ofrecido á la admiración de sus socios á dos artistas como los que anoche honraron las veladas de aquella casa.

### ZOTAL

inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 18 y 19 de mayo.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 20, 21 y 22.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de Id. 12. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el número 95.200.

Idem Id. Id. en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.889.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.106.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.442.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.997.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.889.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

## La clase médica de Madrid

### Una función benéfica.

Los desvalidos de la clase médica, los huérfanos, las viudas y los médicos inutilizados que han caído para siempre, después de luchas heroicas, en el ejercicio de su noble ministerio, y que carecen de medios de fortuna, han hallado en la benéfica institución creada en el Colegio de Médicos por el doctor Pando y Valle, secundado por el doctor Ortiz de la Torre, dos ilustres personalidades médicas de esta corte, lo que más contribuye á mitigar las desdichas de los que sufren, ó sea todo el apoyo moral y la ayuda material posible, que es á lo que se consagra especialmente La Protección Médica, que es el título de la institución á que nos referimos.

Para el desarrollo y realización de los fines de la misma existe una Junta de damas, que preside la doctora Alexandre, y en la que figuran como vicepresidentes la excelentísima señora condesa de San Diego, las doctoras Arroyo de Márquez y Solís de Reyes y las señoras de los doctores Pulido, Cajal, Chacón, Grinda, Pando y Valle, Gimeno, Ortiz de la Torre, Tolosa Latour, Eliceigui, y de la que es secretaria general la señora de Gereda; tesorera, la Sra. Sanchis de Tolosa Latour, y contadora, la Srta. Moliner.

Además, existen Comisiones especiales que realizan inapreciables servicios, en las que figuran distinguidísimas damas que, con una caridad sin medida, prestan su valioso concurso á la obra redentora que persigue La Protección Médica, que, además de los fines indicados, tiene como aspiración principal fundar el colegio de huérfanos de la clase médica española, de gran transcendencia para la misma. Para el día 21 del corriente mes esa Junta de damas ha organizado una fiesta de caridad y amor para los desvalidos de la clase, que tendrá lugar en el teatro Real, y que seguramente resultará tan hermosa y brillante como la que organizó el año pasado en la Princesa.

Una Comisión, presidida por la señora del doctor Plá y nieta de aquel insigne médico de cámara, marqués de San Gregorio, y de la que forman parte la señora de Gereda, Angulo, Prieto y señoría de García Suquero, es la encargada de todos los detalles de esta función benéfica, que no dudamos en afirmar resultará brillantísima, dados los números del programa, que publicaremos oportunamente, para la cual hay gran demanda de localidades, y á la que serán invitadas Sus Majestades y Altezas Reales, habiendo ofrecido su concurso varias entidades y Corporaciones de esta corte.

En casa de la señora de Plá, Arenal, 20, y del doctor D. Luis Alexandre, Jorge Juan, núm. 5, se reciben los avisos para adquirir las localidades.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### GUERRA.

Reales decretos concediendo la gran cruz de la real y militar Orden de San Hermenegildo á los generales de brigada D. Vicente Sarthou y de Lera y D. Arturo Serrano y Uzqueta, vizconde de Uzqueta.

#### ESTADO.

Real orden autorizando á las esposas de los caballeros maestrantes á usar los distintivos de placa y venera al serles comunicados que han sido admitidas sus probanzas de nobleza por la Junta de Recibimientos, y disponiendo que las señoras agraciadas se reunan un día al año para conmemorar la fiesta de Santiago, patrón de España y de la Caballería española.

#### GRACIA Y JUSTICIA.

Real orden disponiendo que al ser restaurado ó edificado de nuevo el Palacio de Justicia, de esta corte, se coloquen en él, en sitio preferente, una lápida con el nombre del secretario Sr. Armada, y una inscripción que relate en compendio el hecho por el cual perdió la vida el referido señor.

#### ADMINISTRACION CENTRAL.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes (Grupo 3).

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

## ¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montero, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

### HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERO, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERO, 12.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

## NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

### ESTRENOS

#### «LA CORTINA VERDE»

*Princesa.*—La obra de Julio Dantas, traducción del portugués por el periodista catalán Sr. Rivera y Rovira, pertenece al género del Gran Guignol; es de una emoción extraordinaria, y durante los cuatro actos en que se desarrolla mantiene vivo el interés del espectador. Son estas cualidades que hacen del drama de Dantas una obra modelo en su género.

Los cultivadores de éste, ¿siguen ó no los fines derrotados del arte? En negarlo están conformes todos los autores; pero también lo están en que obras como éstas, que despiertan de tal modo el interés y mantienen al espectador en una tensión nerviosa semejante, no existen en ningún género teatral. Y la emoción y el interés son cualidades de la obra dramática, á las que el público corresponde con su aplauso y con su complacencia en todo caso. Era de esperar el éxito, y el éxito fué completo.

La obra de Dantas tiene cierta originalidad dentro de su mismo género. Su autor no se separa en los primeros actos de los procedimientos corrientes: asesinato y robo, como prólogo de la trama; y después una serie de situaciones terroríficas que sirven para que Margarita Xirgu haga gala de sus excepcionales condiciones de actriz dramática; pero para dar cima á la obra con un nuevo asesinato en que se resuelve una situación difícilísima, ha ideado Dantas el inmenso triunfo del mal sobre el bien; hecho harto frecuente en la vida, pero que ni en los dramas terroríficos, ni en la misma película, que tanta relación de parentesco tiene con aquél, lo encontramos como cosa corriente.

*La cortina verde* nos oculta un espantoso crimen. Un joven calavera asesina á una *cocotte* para robarla. Regresa á su casa trémulo y cubierto de sangre; y su mujer, una desdichada que por amor oculta sus crímenes, le interroga y descubre con horror lo sucedido. El criminal advierte que ha dejado su cartera al lado del cadáver, pero cobarde, se niega á ir á recogerla. La mujer, entonces, se decide á marchar.

¿No es prodigioso acertar á pintar con naturalidad, como en la vida misma, tan violentas emociones? Pues Margarita Xirgu nos da esa impresión, sin caer ni un sólo instante en la afectación de los momentos trágicos. Va aquella mujer á la casa del crimen y rescata la cartera; y para huir necesita aturdir y embriagar al amante de la víctima, que la sorprende en su domicilio.

El último acto se limita á la creación de una situación nueva para poner á estos dos últimos personajes frente á frente. El reconoce á la mujer que le embriagó y lucha con ella para descubrir una cicatriz, esa cicatriz delatora tan explotada ya en tantas obras, y el marido mata para ocultar el antiguo crimen. Todos creían que aquel desdichado trató de atropellar á su mujer y justificaban su conducta. Existe en su favor hasta un testigo para su defensa. Triunfa el asesino, que continuará viviendo su vida azarosa, de la que hace víctima á su inocente mujer, y la moral queda de esta manera malparada.

Ricardo Puga obtuvo anoche un éxito más. Rivero se distinguió notablemente. Margarita Xirgu, ya hemos dicho que fué objeto de la admiración general.

J. M. M.

#### «AMORE IN MASCHERA»

*Español.*—La espléndida presentación escénica del primer acto impresionó favorablemente al público. El lujo, la vistosidad, los sorprendentes efectos de luz, todo contribuyó al éxito grandísimo del primer acto, en el que se hubiera repetido por voluntad del público un coro original y brillante y el dúo final, apasionado y muy bien expresado en la orquesta.

En el segundo acto, también son muy bonitos un coro, un cuarteto cómico, que cantaron muy bien las Sras. Ivanisi y Cenami y los Sres. Borghese y Valle, y el dúo final del acto.

El tercer acto comienza con un coro-bailable muy interesante; otro cuarteto cómico y un dúo son los tres números principales de este acto.

La obra obtuvo un éxito magnífico. Casi todos los números merecieron largas salvas de aplausos.

La música de Ivan Darlee se distingue por su facilidad y su factura elegante.

De los intérpretes merecen efusivos aplausos en primer lugar la hermosa María Ivanisi, que, como actriz y como artista lírica, brilló esplendorosamente durante toda la noche. Fué ovacionada muchas veces. Las señoras Castagneta y Cenami fueron también acogidas con frecuentes aplausos.

El Sr. Valle, tan excelente actor como de costumbre.

Pasquini cantó con el buen gusto de siempre su parte, siendo objeto de grandes manifestaciones de aplausos, que compartió con los Sres. Borghese, Valle y Consalvo.

La orquesta, excelente, bajo la experta y culta batuta del maestro Bellezza.

En suma: *Amore in maschera* fué el gran éxito que esperaban los que la conocían.

N. R. DE C.

Esta noche, en función de gala, con asistencia de SS. MM. y AA. RR., se cantará *Amor di singaro*.

#### «LA TIERRA DE PROMISION»

*Eslava.*—No debe estar descontento de su campaña artística Francisco García Ortega, pues en ella, á más de demostrarnos que es un gran actor—cosa que todos sabemos—

nos ha demostrado ser un excelente director artístico y tener el raro talento de saber escoger las obras, porque si es cierto que entre las que ha estrenado, dos ó tres no gustaron al público, en cambio puede vanagloriarse de que en su teatro se han representado dos de las comedias más bonitas que hemos visto este año en Madrid: *Una buena muchacha*, de Sabatino López, y la estrenada anoche, original de un autor inglés, William S. Maugham, cuyo título encabeza estas líneas.

*La tierra de promisión* es una especie de himno á la vida del campo, una loa en honor de esa existencia ruda del hombre poblador de países nuevos, que ve cómo por el sólo esfuerzo de su trabajo aquellas tierras vírgenes se cubren de espigas que dora el sol; vida de lucha, de afanes, de fatigas, pero hermosa por ser libre; vida del hombre á solas con la naturaleza, madrastra á ratos, pero casi siempre madre amantísima y generosa, que devuelve multiplicado el trabajo que se la ofrece.

De los cuatro actos de que consta la obra, el primero, que más bien pudiera llamarse prólogo, resulta cansado, monótono é incoloro, y el público lo aplaudió sólo por cortesía á María Palou, que anoche celebraba su beneficio; pero desde el segundo acto, la obra se crece, nace el interés, llegando á su grado máximo en el tercer acto, un acto hermosísimo, en el que el interés del público no decayó un sólo momento, á pesar de estar constituido por una sola escena de dos personajes, como sucede en el segundo de *Le voleur*, de Berstein.

El último, aunque menos intenso, es también un bonito acto de comedia, que afirmó el éxito de la obra. Resumiendo: *La tierra de promisión* es una comedia lindísima, que une á sus bellezas la inapreciable cualidad de poder ser escuchada por todos los oídos, como sucede á la generalidad de las obras inglesas.

Cuantos elogios se dignen á la interpretación no serán sino justos y merecidos. Mariquita Palou tiene un papel que si no llega á lo dramático, casi raya con ello, y hay que confesar que, pese á todas sus dificultades, supo darle justa entonación, y en diferentes momentos estuvo verdaderamente inspirada. Más de una y más de dos actrices que presumen, quisieran poder hacerlo como ella. Bien, muy bien, Mariquita; por ese camino se llega pronto á colocarse por derecho propio en primera fila.

Pero como á mí me gusta decir siempre toda la verdad, debo decir á la señorita Palou que no estoy conforme con el modo como vistió su personaje; aquellos trajes del tercio y cuarto acto, y los zapaticos de este último, no son lo más á propósito para pasearse por las tierras vírgenes del Canadá. ¿No ha visto la Srta. Palou en el cinematógrafo cómo se visten las actrices cuando representan escenas de la vida del campo en Norte América?

García Ortega, sobrio como siempre de gesto y de ademán, tuvo ocasión de darnos á conocer una vez más la medida de su talento de actor, escuchando al final de los actos tercero y cuarto muchos y merecidos aplausos.

También merece citarse el trabajo de la señora Jiménez, muy acertada en su antipático papel, y el del Sr. Llaneza y el otro señor que desempeña el personaje de Roberto, cuyo nombre siento no recordar.

El resto de la compañía completó un conjunto discreto y atinado.

Entre tantos elogios, sentaría mal una censura, por justa y merecida que fuera; por eso no quiero hablar para nada de la traducción, debida á la pluma de D. Sinibaldo Gutiérrez.

Sólo debo advertirle que para hacer traducciones, lo menos que se puede pedir es que el que las hace conozca el castellano.

Y el que lo conoce no escribe que va á atacar un testamento, porque en castellano los testamentos no se atacan, se impugnan.

IGNOTUS

#### «EL GUSANO DE LUZ»

*Cómico.*—Al triunfo resonante que los aplaudidos autores Sres. Asenjo y Torres del Alamo obtuvieron recientemente con el sainete *La boda de Cayetana* ha seguido el que anoche consiguieron en el Cómico con la nueva revista titulada *El gusano de luz*.

Esta producción de los simpáticos saineteros es un alarde más de la maestría con que observan y llevan á la escena todo cuanto en Madrid es tema popular de regocijo y de sátira. Asombra la prodigiosa labor que realizan los simpáticos escritores y la rapidez con que se han perfeccionado, llegando á alcanzar un puesto envidiable en el teatro.

Para acreditarlos, si ya no lo estuvieran tan sólidamente, bastaría esa exhibición de tipos callejeros que presentaron anoche en el segundo cuadro de la revista, y que tan admirablemente caracterizaron y movieron los artistas del Cómico.

Hay que ver y oír á Loreto Prado imitando á la Tonta de la Pandereta. No se puede llegar á una reproducción más acabada del tipo, y sólo teniendo un talento y una fuerza cómica como la que posee está gran actriz se logra esa asimilación certera de un personaje.

Tanto Loreto como Chicote y el gracioso Castro tienen en la revista anoche campo para desplegar sus facultades, y de justicia es hacer constar que anoche supieron aprovecharlo y obtuvieron éxitos personales muy merecidos al trasladar á la escena los tipos que Asenjo y Torres del Alamo llevaron de la calle.

Loreto Prado escuchó una ovación al matizar con gracia inimitable la descripción de una corrida de toros hecha desde fuera de la

plaza, sin presenciar el espectáculo, mediante los rumores y gritos que se perciben y las manifestaciones colectivas del público.

Chicote hizo el eterno Pérez, inventor de la polka del cornetín, un maestro de escuela, un boxeador y qué sé yo cuántos personajes más.

Los Sres. Aguirre y Castro, como duetistas cómicos, cantaron, bailaron y caracterizaron con tal gracia un número musical, que se vieron obligados a repetirlo tres veces, entre unánimes y calurosos aplausos.

Bailaron las hermanas Carreras deliciosamente, y en aeroso pasacalle tuvimos el gusto de oír y contemplar a todas las bellas típicas de la compañía del Cómico, ataviadas con el más perfecto casticismo.

La niña Leal nos dió a conocer en una narración rimada los rápidos progresos que realiza en el teatro, y los Sres. Ripoll, Ponzano, Bermúdez y demás artistas contribuyeron con su labor a completar la interpretación acabada de la obra.

De la partitura, del maestro Foglietti, toda fácil y popular, se destacan el dueto cómico ya mencionado, el pasacalle y el desarrollo de un terceto, basado en los motivos del de las cigarreras de la zarzuela De Madrid a París, que nos pareció un verdadero acierto del maestro.

Nosotros, que nos lamentábamos no ha mucho de que se avendara en el Cómico cierto género que consideramos peligroso y perjudicial para el teatro, siquiera goce ahora de una pasajera notoriedad, nos alegramos anoche del éxito unánime que alcanzó la nueva revista, no sólo por los autores y los artistas, sino también por el Arte.

J. DEL C.

BENEFICIOS EL DE AMALIA SANCHEZ ARIÑO

Lara.—Con interesante programa, en el que figuraba el aliciente de un estreno, celebró ayer su beneficio la distinguida actriz de Lara Amalia Sánchez Ariño.

Representóse El abuelo, la preciosa comedia de Linares Rivas, y la obra recién estrenada, de D. Gregorio Martínez Sierra, Amanecer. En ambas obtuvo la beneficiada muchos y justos aplausos, que vinieron a reafirmar con definitiva confirmación los que en la temporada que expira le han valido su arte exquisito y su mucho talento.

En sección vermouthe estrenóse la comedia en un acto y en prosa, original de D. Javier Ortúeta y D. Sindulfo de la Puente, Auto la vida.

La obra de los Sres. Ortúeta y de la Puente es muy estimable y revela honradas tendencias artísticas dignas de encomio.

La Sra. Sánchez Ariño obtuvo un triunfo personal que debe enorgullecerla.

La beneficiada recibió con motivo de su beneficio muchos ramos de flores y valiosos regalos.

Sirvan estas líneas de homenaje a la gentil característica de Lara, cuya característica es la juventud y la belleza.

ACTIVIDADES

Princesa. (Últimas funciones de la temporada).—Hoy sábado, festividad de San Isidro, a las cinco de la tarde, en función especial, a precios especiales, se pondrá en escena el drama en cuatro actos, que se estrenó anoche, titulado La cortina verde.

Por la noche, a las diez, en función correspondiente al último sábado de moda, se representará la comedia de D. Jacinto Benavente La comida de las fieras.

El domingo, a las cinco de la tarde, La cortina verde, y a las diez de la noche, en función popular, La cortina verde.

El lunes, festividad de S. M. el Rey, a las cinco de la tarde, y en función especial, a precios especiales, se pondrá en escena La cortina verde. A las diez de la noche, última función de la temporada (despedida de la compañía), en función popular, La dama de las camelias.

Español.—Esta noche, en lugar de la obra Amore in maschera, que estaba anunciada, se cantará Amor de zingaro.

Lara.—Hoy sábado, festividad de San Isidro, a las cinco de la tarde, se pondrán en escena las celebradas obras Los hijos artificiales (tres actos), Consolar al triste y el notable Trío Lara.

El domingo, en función de tarde, a las cinco, se representará el sainete de Casero Consolar al triste, la comedia en dos actos Madrigal y Trío Lara.

Cómico.—Hoy sábado, festividad de San Isidro, se pondrán en escena en este teatro las siguientes obras nuevas:

A las cuatro, La sobrina del cura, y a las seis y cuarto y diez y media, el entremés El frente de batalla; el sainete de los hermanos Quintero, con música del maestro Giménez, Isidris ó Las cuarenta y nueve provincias y el pasatiempo nuevo que se ha de estrenar hoy viernes, titulado El gusano de luz.

El domingo también se verificarán secciones por tarde y noche.

Novedades.—El lunes 17, en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno del sainete en un acto y cuatro cuadros, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, música del maestro Taboada, titulado Naide es na.

Para esta obra se ha construido un precioso decorado por el escenógrafo Sr. Gayo. Hoy sábado y el domingo se celebrarán grandes funciones con motivo de la festividad de San Isidro, compuestas de las obras de mayor éxito de esta temporada, con el programa siguiente:

A las cuatro, ¡Arriba la ligal!; a las cinco y cuarto, La balsa de aceite; a las seis y media, Los zapatos de charol; a las siete y media, El pañolón de Manila; a las nueve y media, El siglo de oro; a las diez y media, El sastre del Campillo, y a las once y tres cuartos, El pañolón de Manila.

CINES Y VARIETÉS

Trinón Palace.—Brillantisima, como todas las semanas, promete estar la sección de gran moda de las siete de la tarde de hoy sábado. Se proyectará un programa de pe-

culas escogidísimo, y se estrenará la titulada Amor y regatas, de gran metraje, de escenas delicadas y sentimentales, que son una verdadera obra de arte. El público más distinguido y selecto se congregará hoy en esta afortunada bombonera.

Consejo Superior de Fomento

Reunido el Consejo Superior de Fomento en pleno, bajo la presidencia de D. Augusto González Besada, fueron sometidos a su deliberación los asuntos siguientes:

Ponencia de la Comisión permanente, relativa a la propuesta del Instituto de Reformas Sociales sobre cooperación en los Sindicatos Agrícolas.

—Creación de una línea de vapores entre los puertos del Mediterráneo y el Pacífico, solicitada por la Casa «América», de Barcelona.

—Inclusión en el cuadro A, anejo al artículo 7.º de la ley de Comunicaciones marítimas, de un servicio mensual desde el Mediterráneo a la Habana, solicitado por la Cámara de Comercio de la Habana y otras entidades análogas de la Península.

—Ponencia de la Comisión permanente sobre devolución de cuotas del repartimiento a los socios de la Comunidad de Labradores de Novelda (Alicante).

—Ponencia de la Comisión permanente sobre enseñanza de la Agricultura, y creación de campos de experimentación en las escuelas de primera enseñanza.

—Ponencia de la Comisión permanente sobre aumento de recursos a los Consejos provinciales de Fomento.

—Mociones sobre reorganización del Cuerpo de Veterinaria sobre producción agraria, exportación del ganado y otras importantes para el desarrollo de la agricultura.

POR LA MARQUESA DE SQUILACHE

La misa de Requiem organizada por el círculo más íntimo de los amigos de la marquesa de Squilache, por el eterno descanso de la ilustre dama, resultó un acto de afecto conmovedor a la que en vida le reunió con tanta frecuencia en su morada, donde acudían siempre con satisfacción, seguros de recibir una cariñosa acogida.

La ceremonia tuvo lugar en la iglesia de San Jerónimo el Real, y desde la terraza del templo, en la claridad de una hermosa mañana de primavera, apercebían los concurrentes la casa donde tantas veces se hallaron congregados alrededor de la marquesa de Squilache.

Todos los que en sus salones se encontraban cada semana, acudieron a la misa de Requiem para rendirle un último homenaje, y con honda pena en el corazón, que reflejaba el rostro.

Dentro del templo, las luces iluminaban la arquitectura gótica de las bóvedas, en cuyo ámbito se celebraron las nupcias reales; los cirios del altar imprimían su luz vacilante en las flores que adornaban el santo lugar.

En medio del clero descolaba la venerable figura del obispo de Madrid-Alcalá, amigo y ejecutor testamentario de la noble dama; rodeaba al Príncipe de la Iglesia un numeroso clero.

Música y canto, esta última parte a cargo del notable artista Sr. Inchausti, dieron a la función religiosa una nota más de seriedad, y en el recogimiento de sus oraciones velase muchas damas sumamente emocionadas y llorando a la amiga, desaparecida para siempre.

La concurrencia era muy numerosa, y tenía que serlo, pues todos los íntimos de la marquesa de Squilache acudieron, deseando aportar su testimonio de gratitud y de afecto, y a la invitación de aquellos habían acudido los diplomáticos que asistieron a las fiestas dadas en el palacio de Villahermosa.

Estaban allí la embajadora de Alemania y los embajadores de Inglaterra, Francia, Rusia e Italia y secretarios de las mismas Embajadas.

Los políticos, que tantas atenciones han recibido de la ilustre dama, tenían una brillante representación en el Presidente del Consejo y en los ministros de la Guerra, Gracia y Justicia e Instrucción pública.

La más alta representación militar estaba encarnada en el marqués de Estella y el marqués de Tenerife.

Si no publicamos la lista de los demás concurrentes es por un escrúpulo que creemos natural, pues en tal reseña podrían faltar muchos, por culpa de nuestra memoria, y también puede ser que algunas personas que hubieran deseado acudir al acto háyanse encontrado en la imposibilidad de hacerlo por un motivo involuntario.

Cuando, después de terminada la misa, todos los concurrentes se encontraron de nuevo en la terraza despidiéndose unos de otros, parecía que entre ellos acababa de romperse un lazo que desde hace mucho tiempo les unía, y cada uno, al marcharse, llevaba el recuerdo de la amable dama que durante muchos años supo lograr que su morada fuera donde la alta sociedad madrileña se congregara con predilección, teniendo siempre la seguridad de pasar ratos agradables allí, que, fuera con motivo de fiestas grandes ó de reuniones íntimas, la marquesa de Squilache tenía la ciencia innata de que resultasen llenas de charme todas sus reuniones.

MADRIZZY.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA

Oposiciones a escuelas en turno libre

Mañana domingo, a las once, en la Escuela Normal Central de Maestros tendrá lugar una reunión de aspirantes a estas oposiciones para recabar la agregación de las plazas vacantes en Madrid, según dispone la real orden de 13 de febrero último.

Se recomienda asistan en gran número, ya que a todos por igual, opositoras y opositores, interesa la agregación de las referidas plazas.

SAN ISIDRO

Las fiestas de mayo

Una «fabada».

La Junta directiva del Castro Asturiano se ha reunido ayer tarde en el campo de San Antonio de la Florida, en donde el domingo se celebrará la romería de El bolla de Pascua, para comer una «fabada» al estilo de la región.

A la fiesta fueron invitados el alcalde, señor Prast; el primer teniente alcalde, Sr. Alvarez Arranz; el concejal Sr. González Prieto; el presidente del Centro de Hijos de Madrid, Sr. Dorado, y algunos periodistas.

La gaita y el tamboril amenizaron la «fabada», y tras la espumosa sidra, el joven señor Maroto, recién llegado de Gijón, cantó unas pravianas con gran estilo. Lo mismo hizo una linda joven de Llanes, Leonor Pares, poniendo término a la fiesta la distinguida artista Emilia Benito, que con sus extraordinarias facultades cantó unas asturianas del más puro sabor clásico, siendo ovacionada por las distinguidas familias del principado que asistieron a la fiesta.

En la Puerta del Sol.

Anoche comenzaron los festejos organizados por el Centro de Hijos de Madrid, y a juzgar por la animación que se notó en la Puerta del Sol, hay que reconocer que constituyeron una nota de simpática alegría.

El adorno, formado con canastillas de flores y hojas de palmeras, de los postes del alumbrado eléctrico y la monumental canastilla de flores que rodea la farola central de la gran plaza resultan sencillos y de buen gusto.

La fachada del Centro de Hijos de Madrid lucía una bonita ornamentación.

Todos los balcones del popular Círculo aparecían encuadrados con flores con marquetinas de mimbre dorado y flores y artísticos escudos iluminados con lámparas eléctricas de diversos colores.

Pendientes de balcón a balcón, en toda la fachada, aparecían gran cantidad de mantos de Manila, colocados de artística forma.

Los conciertos callejeros.

A la hora señalada se reunieron en la Puerta del Sol varias bandas de música, que después de ejecutar diferentes piezas desfilaron con dirección a las plazas que ayer anunciamos, en donde se organizaron bailes populares.

En el Centro de Hijos de Madrid.

A las diez de la noche era difícil circular por la Puerta del Sol; la aglomeración de público era extraordinaria, y los tranvías, coches y automóviles circulaban lentamente, siendo verdaderamente milagroso que no ocurrieran desgracias.

La Junta directiva del Centro Asturiano, seguida de gaitero y tamborilero y de gran número de asturianos y asturianas vistiendo los clásicos trajes de la región, desembocaron por la calle de Alcalá, y trabajosamente llegaron al Centro de Hijos de Madrid, ante cuya puerta bailaron los asturianos diferentes danzas.

Una Comisión del Centro bajó a recibir a los asturianos, que subieron a saludar al presidente, Sr. Dorado.

La afluencia de público en aquel momento era en la Puerta del Sol tan extraordinaria, que se hacía imposible transitar.

Los asturianos, al entrar en los salones del Centro, fueron recibidos por los socios con grandes aplausos y vivas a Asturias, que fueron contestados con vivas a Madrid.

Entre los asturianos figuraban catorce individuos pertenecientes al Orfeón ovetense, que han venido bajo la dirección de D. Joaquín Villa, y entre los que actúan como solistas D. José Botón, D. Joaquín Echevarría y D. Antonio Fernández.

Al dulce son de la gaita cantaron ellos y ellas, siendo muy aplaudidos, y a requerimientos del gentío que ocupaba toda la Puerta del Sol asomáronse a los balcones del Centro y entonaron con gran maestría diversas canciones, escuchadas en silencio por la muchedumbre y aplaudidas entusiastamente.

Una de las señoritas que cantaron, Emilia Benito, cantó con tal torrente de voz, con tal afinación y tal gusto, que fué ovacionada, llegando el entusiasmo hasta lo inenarrable al cantar la siguiente copla:

De las regiones de Asturias hemos llegado hasta aquí, y al vernos entre vosotros, gritamos ¡Viva Madrid!

La ovación fué delirante, y Emilia Benito tuvo que cantar hasta quince ó veinte coplas más, algunas de ellas coreadas admirablemente por las demás señoritas asturianas.

Un «lunch».

Los asturianos fueron obsequiados por la Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid con un lunch, retirándose en medio de grandes aplausos, cerca de la una de la madrugada.

Una periodista.

Entre las señoritas recién llegadas de Asturias que anoche visitaron el Centro de Hijos de Madrid, haciendo vistoso traje asturiano, figuraba la brillante periodista y culta literata María Castellanos.

Romería del «Bolla» en la Florida.

He aquí el programa de la romería del Bolla, que se celebrará mañana, organizada por el Centro Asturiano:

1.º A las diez de la mañana partirá del Centro (Alcalá, 9) numerosa comitiva de asturianos, que acompañará a la carroza, que irá precedida de una escolta de la Guardia municipal montada; a la carroza seguirán los carros que llevarán el vino y el pan, un carro del país conduciendo una pipa de sidra; niñas vestidas a uso del país, gaiteros, tamborileros y varias señoritas de Llanes, llegada a expreso para bailar el Pericote.

2.º Esta comitiva se dirigirá al campo de la Florida, en cuyo sitio, vallado y acotado, se celebrará una misa de campo ante la ima-

gen de Covadonga. Celebrada la misa, comenzará el reparto del bolla y el vino de la Nava; durante el acto, los cantadores, gaiteros y tamborileros cantarán y tocarán aires del país. Siguiendo la costumbre de Oviedo, muchas familias asturianas harán sus comidas en el campo.

3.º Durante la tarde se continuará la fiesta, y en la noche, iluminado el campo por potentes focos, se celebrará una animadísima verbena.

4.º También se darán en el Centro dos conferencias por el Sr. Torner, reproducción de las que dió tan distinguido conferenciante en el Paraninfo de la Universidad de Oviedo y en el teatro de Jovellanos, de Gijón, sobre el cancionero musical asturiano, su importancia, origen probablemente céltico de la mayoría de las canciones que le integran, parecido de éstas con otras canciones de Bretaña, Auvernia, País de Gales, Escocia, Irlanda; caracteres de la canción asturiana, clasificación del cancionero musical asturiano, canciones de ronda de caminante, baquicas, de faenas, de cuna, canciones coreográficas-vocales, melodías, instrumentales, epítalmos, romances, canciones sagradas, etcétera, etc.

Oportunamente se publicará la fecha y detalles de este festival, en el que ejecutarán algunas de estas canciones dos señoritas acompañadas al piano.

Nota. El Centro ha facilitado instalaciones de puestos de productos asturianos.

La entrada se hará por invitación, que se facilitará en el Centro a los señores socios y sus familias en las horas hábiles de oficina.

A los excursionistas asturianos servirá de invitación y carnet de identidad el billete del ferrocarril.

Están invitadas SS. MM. y AA. RR.

Sociedad Cultural Deportiva.

La Junta directiva de esta Sociedad invita a sus señores socios a la prueba de la legua española, que tendrá lugar mañana domingo, a las nueve de la mañana, en el paseo de Recoletos, organizada por el Centro de Hijos de Madrid, y en la que tomarán parte los señores socios de la Sociedad Sres. Martín Jimeno y González (D. Ramón y D. Emilio).

El mismo día 16 se verificará una jira campestre, a la que pueden concurrir todos los señores socios que lo deseen. El punto de reunión es en la plaza de Colón, una vez terminadas las precipitadas carreras.

En la romería.

Un año más ha transcurrido, y han transcurrido muchos más, y no obstante, la romería del santo no adelanta nada en lo que respecta a ornato. Las mismas instalaciones, idénticos puestos, colocados sin arte é impropios de la capital de España; iguales casetas. «Todo está igual, parece que fué ayer».

El teniente alcalde del distrito de la Latina, Sr. Plaza (D. Pedro), acompañado de otras autoridades subalternas, ha recorrido la Pradera, mandando retirar de la venta pública algunos manjares que hubieran dado que hacer al ilustrado y simpático doctor Chicote.

Los pitos no han faltado; las campanillas, tampoco; los cacharros con apéndice, negros y blancos, ó sean insignias simbólicas de cierta popular Orden, también había con profusión, y las rosquillas de Fuenlabrada, la mayor parte confeccionadas en Madrid, también se ofrecían a la vista de los romeros.

La ermita del santo ha sido muy visitada durante la mañana, resultando muy solemne la función que la Sacramental ha celebrado en honor del bendito labrador, pronunciando hermoso panegirico el notable orador, y puede decirse ya hijo de Madrid, D. Luis Calpena.

En la santa iglesia catedral se ha celebrado fiesta solemnisima, ocupando la sagrada cátedra el eminente orador, magistral de dicha iglesia, D. Enrique Vázquez Camarasa. La capilla mayor ofrecía grandioso golpe de vista desde la entrada principal del templo. La concurrencia, numerosísima.

La capilla de la casa núm. 3 del Pretel de Santisteban, donde el santo encerraba los bueyes con que araba las tierras de su amo Iván de Vargas; la casa núm. 2 de la plaza de San Andrés, que fué habitada por el Patrón de Madrid y su esposa Santa María de la Cabeza, y la parroquial iglesia de San Andrés, en donde hállase la sepultura en que estuvo enterrado el santo, han sido lugares muy visitados por los fieles, y muy solemne la función que en dicha parroquia se ha dedicado al bendito labrador.

LA CUESTION DE LOS MAESTROS

Ayer tarde ha reanudado sus tareas el Juzgado que entiende en la causa incoada con motivo de la denuncia del Sr. Besteiro.

Tres careos.

La primera determinación que tomó el Juzgado fué trasladarse a la Cárcel Modelo para tomar declaración a uno de los detenidos, el Sr. Gamó.

Sobre éste pesan acusaciones que el Sr. Gotarredona trata de concretar; pero Gamó niega toda participación en el delito.

Hay tres maestros que formulan cargos concretos, y el Sr. Gotarredona creyó conveniente carearlos con el detenido.

Esta diligencia se verificó en la Cárcel Modelo.

Presenció estas diligencias el abogado fiscal D. Pío García Sierra.

Del resultado de estos careos no tenemos noticias; pero parece que los maestros han insistido energicamente en que durante el curso de las negociaciones para el cobro de la cantidad que el Ayuntamiento adeudaba a los maestros desdoblados se les exigía una comisión importante.

El Sr. Gamó afirmó que no tiene que ver nada con ello.

Cuatro concejales.

Han declarado ayer tarde los concejales señores Plaza, Santos Barro, Saiz Herráiz y Mesonero Romanos.

Se han limitado a manifestar que tuvieron

noticias del anuncio en el salón de sesiones por la denuncia del Sr. Besteiro; pero que Estando declarando el Sr. Mesonero Romanos, entró en el despacho del juez el fiscal de la Audiencia, Sr. Rubio Contreras. También ha declarado el duque de Tovar.

El incendio de las Salesas

La Audiencia de Madrid.

Deseaba el señor ministro de Gracia y Justicia, para que la vida judicial se reanudara lo antes posible, que la Audiencia quedase instalada en el palacio de las Salesas, lo cual podía hacerse teniendo en cuenta el informe favorable de los arquitectos del Estado.

Enterado el Sr. Burgos de que las obras para esta instalación provisional habían de costar 270.000 pesetas, y teniendo también en cuenta que deberían ser destruidas al verificarse la reconstrucción total del edificio, ha decidido que se busque local provisional para la Audiencia, a ser posible propiedad del Estado, con objeto de que pueda funcionar cuanto antes.

Al mismo tiempo el ministro se está ocupando con toda actividad de que se formule el pliego de condiciones para que se hagan por concurso las obras de reconstrucción del palacio de las Salesas en forma que puedan albergarse en el mismo las dependencias del Tribunal Supremo, de la Audiencia Territorial y de los Juzgados.

GRAN MUNDO

La condesa de Sizzo Noris ha venido a Valencia para pedir, para su hijo el distinguido joven D. Alvaro Sizzo Noris, que tantas simpatías goza en la alta sociedad madrileña, la mano de la lindísima señorita Concha Espinosa y Villapellán, hija de los condes de la Cabaña de Silva, vizcondes de Garcigrande.

—La boda de la linda señorita Rosario Ramonet, hija de los condes de Venadito, con el distinguido teniente de Artillería Sr. Monterde y Díez de Mogrovejo, se celebrará el próximo mes de junio.

—Don Jaime Silva y Mitjans, hijo de los duques de Lécerca, hará hoy su primera guardia en Palacio.

—Hemos tenido la triste noticia de la muerte del capitán conde d'Argenson, hermano del marqués del mismo título, que ha fallecido en el campo de honor en uno de los recientes combates en los alrededores de Ipres. Las numerosas personas de la alta sociedad que unen lazos de amistad con los marqueses d'Argenson, que residen parte del año en su suntuosa villa de Biarritz, acogerán con sentimiento tan triste acontecimiento.

MADRIZZY

Publicaciones de actualidad

CUESTIONES PRACTICAS DE PROCEDIMIENTO CIVIL

por la Redacción de la «Revista de los Tribunales», bajo la dirección de D. Francisco Lastres. En piel, 12 ptas. EDITORIAL GONGORA, San Bernardo, 50.

ALCANCE POLITICO

En los Círculos políticos, las conversaciones del día versaron ayer sobre el tema de la dimisión del Gobierno italiano.

Como quiera que se desconoce la solución de la crisis y, por tanto, la significación del Gabinete que al dimisionario sustituya, todo son conjeturas, y nadie sabe si el nuevo Gobierno se forma para ir resultadamente a la contienda, ó si, por el contrario, adoptará la actitud de una franca abstención.

Hay, pues, verdadera expectación, porque las cosas que se relacionan con la política italiana en estos instantes tienen excepcional importancia en el problema planteado.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que el gobernador de Barcelona le había dado cuenta de las gestiones realizadas cerca del Sr. Boladeres para que retirase la dimisión.

El Sr. Andrade considera terminadas sus gestiones sin éxito, entendiendo que, además de las diferencias de apreciación en algún asunto entre el alcalde y el Gobierno, existen otras de carácter local que obligan al señor Boladeres a insistir en su resolución.

Todavía el Gobierno no se ha ocupado del nombramiento del sucesor, por lo cual son caprichosas cuantas candidaturas se han lanzado ayer tarde.

El gobernador de Córdoba ha telegrafado esta tarde al ministro de la Gobernación dándole cuenta de que en la mina Cabeza de Vaca y en la de Pueblo Nuevo del Terrible han entrado al trabajo mayor número de obreros, esperando que en el relevo de esta noche entren más.

La Sociedad minera concede gratificaciones de 10 á 25 pesetas a los obreros que vuelvan al trabajo, según la familia que tengan.

Según comunica el gobernador de Granada, el trigo y las harinas han sufrido en aquella capital una nueva alza, cotizándose, el primero, de 42,61 á 43,75 los cien kilogramos, y las segundas, de 47 á 51.

Se desconoce de un modo oficial la sentencia que haya podido recaer en la causa instada a consecuencia de los sucesos de Benagalbón, y vista por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Las impresiones que se tienen no son, por cierto, nada agradables.

Se tiene como muy verosímil que el Consejo Supremo haya confirmado las tres penas de muerte impuestas por el Consejo de guerra.

Esta es la impresión que anoche recogimos en los círculos militares, no habiéndose nada

de la parte de la sentencia que se refiere á los... El Gobierno no cesa de recibir telegramas...

Graves sucesos en Portugal

Barcos sublevados.—El comandante y varios oficiales del «Vasco de Gama», asesina- dos.

DICE EL SEÑOR DATO

Después de la una y media de la tarde llegó á su despacho oficial el Sr. Dato.

El objeto de esta reunión no era otro que el de mantener una conversación con S. M. que ha versado principalmente sobre las noticias recibidas de Lisboa.

No consideramos hallarnos en este último caso, pero claro está que no puede sernos indiferente la situación que allí se ha producido, respecto de la cual se han comunicado á S. M. todas las noticias llegadas hasta el Gobierno.

El Gobierno español no abriga, como queda dicho, ningún propósito de ingerencia, y no piensa, por tanto, mezclarse en los asuntos de Portugal, estando muy lejos de su propósito los desatinos que inventa la imaginación de personas poco sensatas.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Escuela Superior de Guerra. Dispúsose que para las venideras convocatorias de ingreso en la misma sirvan de norma, indistintamente, la geografía general de Vidal ó la versión española del subintendente D. Antonio Blázquez.

Retiros. Concedióse el retiro para Madrid y Valencia, respectivamente, al archivero tercero D. Juan Martínez Redruejo, y oficial primero de Oficinas militares D. Pedro Martín, y para Irún y San Sebastián, al primero y segundo teniente de Carabineros D. Alejandro Martín y D. Pío Pérez González.

Recompensa. Se concedió la cruz blanca del Mérito Militar, con pasador del profesorado, al comandante D. Jesús Marvá y capitán D. Ulpiano Iglesias, ambos de Infantería.

Matrimonios. Concedíronse reales licencias para poder contraer matrimonio al capitán D. Camilo Granados, de Infantería; á los primeros tenientes de la misma Arma D. Rafael Mariscal y D. César Pérez Santana, y al primer teniente de la Guardia Civil D. Ramón Albarán.

Ascenso. Ascendió á capellán segundo del clero castrense el aspirante D. Antonio Arenal Buzán, y se declaró con aptitud para poder ascender al oficial segundo de Oficinas militares D. Joaquín San Leandro.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro distinguido amigo D. Pedro Ramos ha llegado á Madrid, donde permanecerá unos días.

Ayer se efectuó el enlace de la bella y distinguida Srta. Soledad Hernández Bello con el ilustrado médico D. Miguel Rodríguez Novia, siendo padrinos la hermana de la novia y el hermano del novio, D. Ubaldo.

fueron obsequiados con un espléndido almuerzo, saliendo horas después para Barcelona los recién casados, á los que deseamos eterna luna de miel.

El domingo 16 del corriente, á las cuatro de la tarde, celebrará junta anual el Primer Consultorio de Niños de Pecho (Gota de Leche), bajo la presidencia de la excelentísima señora marquesa de Casa-Torre.

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Mañana domingo se verificará la tercera excursión del curso práctico de recolección, preparación y clasificación de plantas, bajo la dirección de D. José Cogolludo.

Los señores inscriptos en este curso que deseen asistir, deberán estar á las siete y media de la mañana en la estación del Mediodía.

En los Viveros ha sido obsequiado con un espléndido almuerzo, por los empleados del Cuerpo de Prisiones, el abogado, diputado provincial de Madrid y subdirector de tercera clase de dicho Cuerpo D. Juan de la Prida, para celebrar su reelección de representante de la provincia y agradecerle los trabajos que en favor de la clase habla realizado.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se nombran, por concurso, catedráticos numerarios de Lengua francesa del Instituto de Alicante á D. Juan de Dios Carreras, y de Historia del de Mahón á D. Felio Morey.

—Se aprueban las oposiciones anunciadas para proveer las cátedras de Literatura vacantes en los Institutos de Badajoz, Cuenca y Albacete, nombrando para cubrir dichas vacantes á los Sres. D. José María Ruano, don Manuel Arévalo y D. José Ciurana, respectivamente.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado el siguiente decreto:

FOMENTO.—Declarando jubilado al ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Minas D. Alberto Herrera Torres.

El ministro de Instrucción pública también despachó con S. M. el Rey; pero no sometió á su real firma ningún decreto.

EXPLOSION DE GRISU

Seis muertos y un herido. OVIEDO, 15, 11.15. Gobernador á ministro de la Gobernación: «Ayer, á las once y media, al salir del trabajo los obreros de las minas de la Sociedad Anónima de Teverga, se prendió el grisu, ignorándose las causas, alcanzando á siete obreros, de los que resultaron seis muertos y uno herido grave.»

EN ORIHUELA

EL MITIN MAURISTA

ALICANTE. (Sábado, mañana.) En las últimas horas de ayer tarde se celebró el mitin maurista en el Teatro Lírico de Orihuela. El acto resultó solemnisimo.

El local estaba abarrotado de público, ocupando lugar preferente distinguidas damas y muchos sacerdotes. Al ocupar los oradores el escenario fueron objeto de delirantes ovaciones.

En medio de gran expectación se levanta á hablar el jefe provincial de los mauristas, señor Martínez Torrejón, quien defiende briosamente la política maurista, basada en la moralidad y en el sacrificio.

Al ocuparse el Sr. Delgado Barreto contestando á una interpelación de lord Carlos Beresford, establece que al presente, prácticamente, todos los buques mercantes británicos están armados y provistos de granadas de mano. Por otra parte, ha sido reconocido de una manera terminante por la Prensa inglesa que el «Lusitania» estaba armado de cañones de una fuerza temible.

El Gobierno imperial sabe además que en sus últimos viajes el «Lusitania» transportó repetidas veces grandes cantidades de material de guerra, y que en general los buques de la Cunard Line «Mauritania» y «Lusitania», por su gran velocidad, eran considerados como especialmente protegidos contra ataques submarinos, y por consiguiente fueron empleados con preferencia para el transporte de material de guerra.

Esta probado que en el actual viaje el «Lusitania» llevaba á bordo 5.400 cajas de municiones y que el resto del cargamento se componía en gran parte de contrabando.

Fuera de la advertencia general alemana del peligro que existía para los pasajeros del «Lusitania», el embajador alemán en Washington había prevenido especialmente al público contra el riesgo de embarcarse en dicho buque. Pero la advertencia no fué observada por parte de los neutrales, y por parte de la Cunard Line y de la Prensa inglesa, provocó hasta manifestaciones de humor injurioso.

Si después de esta advertencia Inglaterra negó todo peligro para el buque y proclamó por engaño la existencia de suficientes medidas de protección, induciendo así á los viajeros al desprecio de los avisos alemanes y al embarque en un buque que, como consecuencia

Describe la política de Maura, y dice que España se salvará si todas las regiones se comprometen con la política del «lulo».

El Sr. Ossorio y Gallardo. Empieza á hablar entre una salva de aplausos.

Dice que los mauristas no quieren ofender á nadie; pero que es forzoso examine la política actual.

Hay son árbitros de la nación hombres menudos que no pueden hablar sin provocar risas.

En cambio está proscrito el hombre cuya excelcitud proclaman sus mismos adversarios.

España no puede esperar nada de los políticos actuales, que lo ignoran todo y no tienen en su vida una sola obra aceptable.

A Maura no se le quiere por ser sincero. Con solo que cediera un centímetro sería poder.

Para demostrar la sinceridad y firmeza de Maura, recuerda el caso Nozalada, las reformas económicas en las Antillas y la proclamación de la legitimidad de la huelga.

Dice que Maura gobernante significa en la cámara regia la representación del pueblo.

Recuerda que en cierta ocasión, en la capilla pública de Palacio, surgió un pequeño conflicto, porque el Gobierno no tenía sitio oficial en la comitiva regia.

Maura, sonriendo, contestó: «El puesto del Gobierno es inmediatamente detrás del Rey.»

Añade que Maura sólo gobernará cuando pueda hacerlo con sus ideas, asistido de la voluntad popular.

Termina con un vibrante párrafo, declarando que sólo la muerte podrá poner fin á la campaña de los mauristas. (Ovación.)

El conflicto europeo

Macora forma Gobierno

Al cerrar nuestra edición se ha recibido un telegrama confirmando que el Rey Víctor Manuel ha encargado la formación de Gobierno al presidente de la Cámara de los Diputados, Sr. Macora, después de haber sido requerido tres veces para ello.

Nota ficial del Gobierno alemán

La Embajada alemana nos ruega la publicación de la siguiente nota: «El Gobierno imperial siente sinceramente la pérdida de vidas humanas ocasionadas por el hundimiento del «Lusitania», pero tiene que rechazar toda clase de responsabilidades.»

Inglaterra ha obligado á Alemania, como consecuencia del designio del Gobierno británico de matar por hambre á la población civil de Alemania, á adoptar las correspondientes medidas de represalias, y ha contestado con medidas de bloqueo más rigurosas al ofrecimiento alemán de suspender la guerra submarina, en el caso de que Inglaterra desistiese de su plan de rendir por hambre á la población alemana.

Los buques mercantes ingleses no pueden ser considerados como ordinarios buques de tráfico comercial, por la sencilla razón de que por costumbre general están armados, y que han emprendido repetidas veces ataques á nuestros buques, por medio de abordajes violentos; de manera que, por esta sola razón, las visitas previas son imposibles.

Una declaración hecha recientemente en el Parlamento británico por uno de sus secretarios contestando á una interpelación de lord Carlos Beresford, establece que al presente, prácticamente, todos los buques mercantes británicos están armados y provistos de granadas de mano. Por otra parte, ha sido reconocido de una manera terminante por la Prensa inglesa que el «Lusitania» estaba armado de cañones de una fuerza temible.

El Gobierno imperial sabe además que en sus últimos viajes el «Lusitania» transportó repetidas veces grandes cantidades de material de guerra, y que en general los buques de la Cunard Line «Mauritania» y «Lusitania», por su gran velocidad, eran considerados como especialmente protegidos contra ataques submarinos, y por consiguiente fueron empleados con preferencia para el transporte de material de guerra.

Esta probado que en el actual viaje el «Lusitania» llevaba á bordo 5.400 cajas de municiones y que el resto del cargamento se componía en gran parte de contrabando.

Fuera de la advertencia general alemana del peligro que existía para los pasajeros del «Lusitania», el embajador alemán en Washington había prevenido especialmente al público contra el riesgo de embarcarse en dicho buque. Pero la advertencia no fué observada por parte de los neutrales, y por parte de la Cunard Line y de la Prensa inglesa, provocó hasta manifestaciones de humor injurioso.

cia de su armamento y su carga, estaba condenado al hundimiento, toda la responsabilidad por la pérdida de vidas humanas, profundamente sentida por el Gobierno alemán, cae exclusivamente sobre el Gobierno británico.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 15. (A las diez de la mañana.) Comunican de Salónica que han estallado grandes desórdenes en Constantinopla.

Alterando su tranquilidad habitual, violentas manifestaciones han recorrido las calles, resistiendo tenazmente, contra su costumbre, á la Policía.

Numerosas casas han sido asaltadas. El paso de los soldados heridos en los combates de Galipoli ha dado lugar á constantes manifestaciones.

—Se ha inaugurado la línea Frasné-Vallorge, destinada á facilitar las comunicaciones entre Francia, Suiza é Italia.

—Los alemanes han realizado nuevas requisiciones en Bélgica, y en particular sobre el ganado caballar, el cual la artillería alemana tiene gran necesidad.

—Siguiendo el ejemplo de Gante, la ciudad de Brujas ha hecho una emisión de moneda de plata y níquel, y las piezas divisionarias son de hierro.

Alemania y Austria

NÖRDBEICH, 15 de mayo de 1915, á las once y treinta de la mañana.

VIENA. Comunican oficialmente que continúa el movimiento de retirada de los rusos en la Polonia rusa. Este movimiento se ha corrido también al sector central del frente de Pilsa, desde el Este de Petrokow hasta el Vis uva superior. Las tropas austroalemanas, mandadas por Voysrch y Dankl, persiguen al enemigo, que retrocede, y están apostadas en pais montañoso, al Nordeste de Kielce.

Los rusos huyen delante de los contingentes austriacos del Archangele José Fernando, en la Galitzia central, pasando el San y siendo desalojados de Dobronil, Stary y Sambor. Después de haber sostenido algunos combates de retaguardia, las tropas austriacas han ocupado las aluras al Sudoeste de Dobromil, Stary y Sambor. Se incorporaron á las fuerzas austriacas contingentes alemanes, que van avanzando por Turka Skole. Sigue la batalla en la Galitzia Sudeste. Fuertes contingentes rusos han penetrado por Oberbyn hasta el Norte de Sniatyn y Malba.

BERLIN. (Oficial.) El comandante del submarino alemán que torpedó al buque «Lusitania» ha declarado lo que sigue: «El submarino divisó el buque, que no enarbolaba bandera alguna, el 7 de mayo, á las dos y veinte de la tarde, en la costa Sur de Irlanda y siendo el día claro. A las tres y un minuto fué disparado un torpedo, que alcanzó el estribor del «Lusitania» á la altura del puente del capitán. Seguidamente á la explosión producida por el torpedo, siguió otra de extrema violencia. El barco, al poco tiempo, se inclinó sobre estribor y comenzó á hundirse.»

La segunda explosión ha debido ser motivada por la inflamación de grandes cantidades de municiones que llevaba á bordo el vapor.—(Firmado.)—El sustituto del jefe de Estado Mayor naval.

ROTTERDAM. El diario holandés «Nieuwe Rotterdamse Courant» dice que han cesado los desórdenes en Londres y Liverpool. Se calcula en 20.000 libras esterlinas los destrozos ocasionados en Londres.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—(Función novena de abono, sexta del turno segundo.)—9.30. La tragedia del beso.

PRINCESA.—5 (función especial á precios especiales). La cortina verde.

10 (quinto y último sábado de moda). La comida de las fieras.

ESPAÑOL.—(Compañía Caramba.)—9.45.

ZARZUELA.—6 (función popular). La Dolores.

9.45 (función ultra popular). Sábado sin sol y Maruxa.

APOLO.—5 (sencillo). La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel.—6.15 (doble). La primera conquista. La Fornarina en su repertorio y El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.

10 (sencillo). La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel.—11.15 (doble). La Fornarina en su repertorio y El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.

LARA.—5. Los hijos artificiales (tres actos). Consolar al triste y Trio Lara.

10 (doble especial). Amanecer (tres actos) y Trio Lara.

CIRCO DE PAHISH.—A las 4.30 de la tarde y 9.30 de la noche, dos variadas funciones dedicadas á los forasteros, tomando parte en ambas el extraordinario domador Marek con sus leones, en su mimodrama Revanche de Santos, Mlle Ilona y sus perros amaestrados, el eucestre ferocómico Robert, los bufos Rico y Alsa en la corrida de osos, el experimentador científico Onofroff y todos los clovns, excentricos y principales artistas de la compañía de Circo que dirige William Paris.

ESLAVA.—4.30. La garrá y La verdad que engaña.—6.30. La tierra de promisión.

10.30. La tierra de promisión.

COMICO.—4.30 (doble). La sobrina del cura (dos actos). 6.15 (doble). El frente de batalla. Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

10.30 (doble). El frente de batalla. Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

CERVANTES.—5 (función entera). La afición (dos cuadros) y El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

10.30 (doble). El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

COLI DO IMPERIAL.—3.30 y 8.45. Películas.—4.30. La maquerida (especial).—6.30. Ferreol (especial).

10. La malquerida (especial). GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Festividad de San Isidro.—Grandes secciones.—A las 5 (sencillo). Improbable destino y Tráición vengadora (onceva y duodécima parte de la serie de aventuras de La dama del misterio). Entre las llamas, interrelata por Francesca Bertini (marca Cines, proyectada ante SS. MM. con éxito brillante) (exclusiva).—A las 6.30 (doble). magnífico estreno: Trágica cita (marca Cines) (exclusiva) y Mi vida por la tuya, adaptación de la novela de Matilde Serao, interpretada por María Carmi.

Noche.—A las 9.35 (sencillo), todo el programa de la tarde.

Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20.

El domingo, acontecimiento artístico: La Gorgona (exclusiva), adaptación de la obra de Sem Benelli.

A todas horas, exhibición de Papius, embotellado en el estibulo.

BIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estrenos: Amor y regalis.—Butaca, 0.40.

BRASSERIE PALACE HOTEL.—Tarde y noche.—El hogar extranjero. Trio Oriol, gran éxito del dúo Hermosas Orientales, finalizando el espectáculo con Luis Mariscal.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 18 y General Castañosa, 6.)—A las 5 (sección doble). Cabellera cortada (negro). Nuestras amigas las flores, nunca más (Kinemacolor) y El gas de la risa (negro).—A las 6.30 (especial). Cabellera cortada (negro). Procesión de elefantes, Holanda y sus habitantes (Kinemacolor). Amor pacífico (estreno). Industrias de Ceylan, Nunca más (Kinemacolor) y El gas de la risa (negro).

A las 10 (doble). El mismo programa de las 6.30 de la tarde.

SALON DORE.—Sección de cine de 4.30 á 12.30.—Exhibición sin precedente de las grandiosas cintas El tres de oros (tercer y cuarto episodios). Novios heréticos (cómica) y Mi vida por la tuya (2.000 metros) (único día).

ROYALTY.—(Génova, 6.)—Único que visitan SS. MM. y AA. RR.—Grandes secciones á las 4, 5.30, 7 y 9.30.—Programa nuevo.—Butacas, 0.30.—Preferencia, 0.50.

GRAN CAFE DE LA GIRALDA.—(Plaza del Progreso, 1.)—Tarde y noche, sección gratuita de cinematógrafo.

EXPOSICION INTERNACIONAL CANINA.—(Jardines del Buen Retiro del Parque de Madrid).—Entrada, una peseta.—Banda de música todas las tardes.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Festividad de San Isidro.—Corrida de toros extraordinaria.—4. Se lidiarán ocho toros, con divisa celeste y blanca, de la ganadería del Excmo. Sr. Marqués del Sotillo de Sevilla, que serán lidiados y esbochados por los diestros Vicente Pastor, Rafael Gómez (Gallo), José Gómez (Gallito) y Francisco Posada, con sus correspondientes cuadrillas.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA EXTR' ORDINARIA

Se lidiarán ocho toros, con divisa celeste y blanca, de la acreditada ganadería del Excelentísimo señor marqués del Sotillo, de Sevilla.

LIDIADORES

Picadores.—Francisco Codes (Meones), Antonio Martínez (El Cid); José del Pilar, S. Luciano Fernández (Chano), Felipe Salsoso; Manuel Aguilar (Carriles), Antonio Chaves (Camero), Juan Pinto; Manuel de la Haba (Zurito), Manuel Reina (Utrera) y José Martínez (Aventurero); en el caso de inutilizarse los once, no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Vicente Pastor

Rafael Gómez (Gallo)

José Gómez (Gallito)

Francisco Posada

Banderilleros.—Emilio Moreno (Morenito de Valencia), Pablo Baos (El Sordo) y Matías Aznar (Armillita); Francisco González (Patatero), Manuel Alvarez (Posturas), Luis Suárez (Magritas) y Enrique Ortega (Cuco); Manuel Saco (Cantimplas), Enrique Belenguer (Blanquet), Francisco González (Chiquillín) y Enrique Ortega (Almendra); Antonio Riano (Rianito), José Alcantarilla y Antonio López.

Para mayor orden de la lidia las cuadrillas alternarán en la siguiente forma: Los toros 1.º, 4.º, 5.º y 8.º, serán lidiados por las de Pastor y Posada; y los toros 2.º, 3.º, 6.º y 7.º, por las de Gallo y Gallito.

Nombre y señas de los toros.

1.º Macelito, núm. 6, negro, entrepelado, meano.

2.º Ghanadino, núm. 40, negro bragao.

3.º Portugués, núm. 9, cárdeno oscuro, bragao.

4.º Campasolo, núm. 16, cárdeno, bragao.

5.º Salabrón, núm. 25, cárdeno, bragao.

6.º Gurrageño, núm. 59, negro, bragao.

7.º Chaito, núm. 18, cárdeno oscuro.

8.º Luviano, núm. 17, negro, bragao.

Del marqués del Sotillo.

9.º Chuleto, núm. 157, berrendo en cárdeno. De Garvey, sobrero.

10.º Tortolillo, núm. 28, negro, bragao. Idem, idem.

La corrida empezará á las CUATRO en punto.

Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

AVISOS UTILES

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Bazar de Camas y Muebles

Atocha 8 (frente á Carretas) Inmenso surtido en camas y muebles de todas clases, á precios económicos. Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios. Exportación á provincias. Precio fijo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# CICLISTAS

Bicicletas THE VINDEC (B. B. L.), de todo lujo, con frenos, salvabarros, rueda libre B. S. A. y todos sus accesorios, á ptas. 175.

Bicicletas ALCYON, la mejor marca francesa, reconocida así por su resistencia y suavidad de rozamientos.

Modelo de carretera, 210 pesetas. Modelos de soldadura autógena, desde 275 hasta 325 pesetas.

Motocicleta THE VINDEC, con cambio de velocidades, á toda prueba y garantizada, PESETAS 1.250.

Esta casa acaba de recibir enormes remesas de accesorios de todas clases, que permiten vender éstos á precios baratísimos. Para convencerse, pedid catálogos y tarifas de precios (que se facilitan gratis), ó visitad la casa. ¡No confundirse!

LA RINGONADA de la Plaza de Isabel II, n.º 7. Madrid. ANTONIO GONZALEZ

## Venta de pulpa seca

y blancas de CASITAS, EPILA, ETC.  
**Precios de fábrica**  
POR VAGONES. Alfalfa vieja de dragón.  
**Heno superior barato**  
LOPEZ, 20. ROMANONES, 20

## Compraventa y administración de fincas

**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITAL**  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.  
TELÉFONO 4.543

## GRAN BAZAR DE LONDRES

Inmenso surtido en muebles de lujo y económicos, precios sin competencia.—Calle de Recoletos, 2, cuadruplicado.

seleccionadas de flores, hortalizas, árboles y arbustos, plantas forrajeras, prateses.—Catálogos ilustrados.—Antigua casa Bayez y Salletes.—Hortaleza, 27, Madrid.

## 200.000 PESETAS

Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUAS con enormes ventajas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ricas existencias por ampliación de negocio. Interesa á usted una visita para comprar estos artículos.  
**PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá)**

## PERSIANAS!

GRAN SALDO VERDAD  
15—MAGDALENA—15



## DAN SATIS-

facciones nuestros pesabebes de precisión. Utensilios de cocina, irrompibles. Filtros higiénicos para agua.—Cámaras frigoríficas.—Mil útiles de casa.—Marín, 12, Plaza de Hervadores, n.º 12.—Únicamente María (esquina á San Felipe Neri).

## SOLARES A PLAZOS:

Sonia Vista Hermosa, conclusión calle Valdecaederos (Tetuán); 15 á 80 céntimos el pie; agua, luz eléctrica. Ventas dominicales por la tarde, en casa del guarda de la Colonia.

## DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídesen en farm.

## ABANICOS

japoneses con pendientes preciosos modelos á mitad de precios que en todas partes. Países con figuras á 0,40 céntimos. 7. MATUTE, 7.

## VENTA OCASION

Automóvil Berllet buen estado, fuerte, toda prueba, véndese 5.000 pesetas. Sandoval, 10. Cochera.

## LIBROS. SOLO POR QUINCE

días liquida sus existencias al único precio de 1 y 2 ptas. la antigua Casa Juncosa. Plaza del Callao, 1. Boletín gratis

## AQUILLO ESPACIOSO HOTEL.

Alcalá, 172, Pasaje Moderno.

## IMPOTENCIA

espermatofores, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad ó abuso), se curan muy bien y pronto con los **SELLOS-PARIS** 7 pta., caja farm. París, 80, 6. Tramita. Científico francés. 12 años de experiencia. Informes, consulta personal carta, dir. Ant. Combario del Dr. París. Conde Romanones 4. Madrid. Remite fuera la medicación y gratis los análisis y el diagnóstico. Gran seriedad. Reserva absoluta.

## MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.  
**Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.**

## SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
En la estación del Norte: Teléfono 801.

## APIOLINA CHAPOTEAU



Regulariza el flujo menstrual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

## SALUD DE LAS SEÑORAS

XXV ANIVERSARIO  
EL EXCMO. SEÑOR

## DON PEDRO LOSADA Y GUTIERREZ

DE LOS RIOS

CONDE DE GAVIA LA GRANDE, GRANDE DE ESPAÑA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, GRAN CRUZ DE CARLOS III, ETC.

## FALLECIÓ EL DÍA 15 DE MAYO DE 1890

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas ruegan á los fieles le encomienden á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

Los Emmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Toledo y el excelentísimo Sr. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencias por cada acto de piedad ó caridad que se hiciera en sufragio del finado. (8)

## LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE Cajas POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

## PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22.

## BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.  
Telegramas..... BACHSPAPEL  
Telefonemas.....

## DECIMO ANIVERSARIO

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

## D. Eduardo Butler y Anguita

VICEALMIRANTE DE LA ARMADA

FALLECIÓ EL DÍA 15 DE MAYO DE 1905

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermana y demás parientes,

**RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.**

Todas las misas que se celebren el día 16 del actual en la iglesia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## PARA 1.ª COMUNION

Los retratos más bonitos y más artísticos (patentados) los hace la **FOTOGRAFIA SEUL**. Carrera San Jerónimo, 23; teléfono 3.961.—Hay ascensor.

## LOCAL PARA OFICINAS

Spacioso y céntrico local expresamente dispuesto para amplias y bien instaladas oficinas de importante empresa ó compañía, con 18 huecos, escalera y calefacción independientes, instalación de timbres, teléfonos y otros servicios y comodidades, se subarrienda en condiciones verdaderamente ventajosas.  
Dirigirse al Apartado de Correos, número 316.

## CASAS Y FINCAS

NOS ENCARGAMOS DE LA COMPRA Y VENTA

**Puerta del Sol, 5, entresuelo.**

## CONTRA LA TOS

Y CATARROS DEL PECHO.—El jarabe balsámico de breva y toldo de Sanchez Ocaña, es lo más recomendable. Rechácese las imitaciones. Frasco, 1 y 2 pesetas. Farmacia, Atocha, 95, frente á Relatores.

# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros  
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.  
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.  
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado, Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros Id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros Id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros Id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros Id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	>	50
Caja con 12 botellas.....	>	>	>	25
Caja con 25 medias botellas.....	>	>	>	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

## DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bi-debarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34.
- Huelva.—D. Valeriano Cjordia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, conteria.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecaasting, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Malloquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Precios en estos depositos:

	Pesetas 60
Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	> 30
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	> 2,50
Una botella de vino en su 4.º año.....	> 36
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año....	> 1,50
Una media botella de vino en su 4.º año.....	>

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

## EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!

para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en

## “LOS TIROLESES”

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.

Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono 1.º 331

PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS